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Ова књига је објављена поводом 150 година (1868-2018) првог издања 
Светог писма Даничић-Караџић на српском језику уз финансијску помоћ 
Христове цркве Карабурма – Београд.

У историји сваког народа, па тако и српског, постоје тзв. „мали људи“ 
који су дали немерљив допринос у историји свог народа, државе или епохе, 
а чија имена временом прекрије „прашина“ и на која будућа поколења 
једноставно забораве. Један од њих је и Вилхелм Лихтенбергер, продавац 
Библија у Београду и поданик српске круне – како је знао за себе да каже.

Када сам пре петнаестак година за потребе чланка о Марији Лихтенбергер 
у серији књига под називом Протестантизам у Србији, истраживао о 
њој по архивама и библиотекама, налетао сам на име њеног оца Вилхелма 
Лихтенбергера – првог сталног представника Британског и иностраног 
Библијског друштва у Србији. Оно што ме је још више заинтересовало 
за њега је чињеница да о њему ни ген. секретар Библијског друштва у 
Србији гђа. Вера Митић није знала до тада ништа јер је њихова архива 
нестала у вихору Другог светског рата. Осим кратког чланка у докторској 
дисертацији др Петра Кузмича о овом човеку нигде нисам могао ништа 
да пронађем. Као да није живео више од пола века у Београду. Тада се код 
мене испољила она српска тврдоглавост кроз жељу да ископам нешто више 
о човеку чији ме је живот заинтригирао. На крају сам успео да пронађем 
ову књижицу у библиотеци „Св. Кришон“ у Швајцарској и наравно, како 
то бива, у њој је недостајало неколико страна. Његов прекопан гроб сам 
исто тако годинама тражио, све док се захваљујући помоћи службеника 
Новог гробља у Београду није решила мистерија... На крају сам 2013. 
године успео у Немачкој да пронађем његовог сада већ остарелог унука 
Герхарда Лихтенбергера који ми је осим података о тетки Марији послао и 
комплетан примерак књиге са животном причом о свом деди – продавцу 
Библија. Управо захваљујући његовој љубазности добили смо допуштење 
да објавимо ово дело и на српском језику, како би они који се занимају за 
ширење Светог писма међу српским народом имали могућност да о томе 
више сазнају.
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На крају, посебну захвалност дугујемо мр Зорану Шикањи који је 
бесплатно превео ово дело с немачког језика. Да није било његове добре 
воље и напора утрошеног у превођење овог дела, оно не би никада угледало 
светло дана.

Било би неправедно овом приликом не споменути и не захвалити се 
уредници Биљани Долић која је уложила сате рада на овој књижици, као 
и Ивани Перошевић која је заслужна не само за изглед ове књижице, већ 
и да све фотографије у њој буду кристално јасне иако су већина њих старе 
више од сто година и зуб времена је оставио трага на њима. Без њиховог 
преданог труда ова књижица данас не би била пред нама.

Користећи јубилеј – 150 година од како је изашло прво издање 
Даничић-Караџић Светог писма на српском језику које је довело Вилхелма 
Лихтенбергера у Београд, жеља нам је да овом књигом скинемо прашину 
с његовог имена и упознамо вернике свих конфесија са причом како је 
Свето писмо ширено у Србији крајем претпрошлог и почетком прошлог 
века. Данас, 150 година од првог издања Светог писма у Србији не постоји 
ниједна специјализована продавница Светих писама – Библија, а Библијско 
друштво је и даље у изнајмљеном простору. Можда све то заправо најбоље 
говори о односу који наш народ има према Светом писму и небриге цркава 
према овој темељној књизи хришћанске вере и живота.

У Београду 22. марта 2018.
на 96. годишњицу Вилхелмове смрти

У име издавача
Драшко Ђеновић

Вилхелм Лихтенбергер (Wilhelm Lihtenberger)
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Ово комеморативно дело треба да буде приказ живота и рада 
једног малог човека кога данас, четрдесет и шест година после 
његове смрти, памте само још старији људи из његовог некадашњег 
окружења. Вилхелм Лихтенбергер (Wilhelm Lichtenberger) који је 
радио четрдесет и пет година као библијски колпортер у Србији 
и Турској, био је у својој вери и својој верности, преданости свом 
позиву и испуњавању својих обавеза као и у својој понизности 
пример великог човека. Срећни смо што поседујемо његова 
сећања из 1918. која је сам написао, као и одређени број извештаја 
и писама упућених Ходочасничкој мисији Св. Кришона (Pilgermi-
ssion St. Chrischona) поред Базела као и Британском библијском 
друштву. Објављивање овог као и неколико других текстова треба 
да сачува од заборава слику овог човека и да је, пре свега задржи 
у сећању његове породице. Ова књижица треба да нас подсети 
на његову једноставност, искреност и непосредност, чиме бисмо 
се најискреније одужили продавцу Библија из Београда, бившем 
сирочету и сеоском слузи. 

Када су се ових дана састали бројни потомци овог исељеника из 
Лорбаха (Lorbach) у баденском Оденвалду (Odenwald), у његовом 
родном месту, на породичном слављу, то је на први поглед могло 
изгледати као прослава стогодишњице његовог повратка, али то је у 
ствари било сећање на његову јединствену личност. 

Нека ова књижица допринесе томе да се дух овог неуморног 
служитеља у љубави према ближњем никада не заборави међу 
његовим потомцима. 

Петер Лихтенбергер старији 
Лорбах, 6/7. јул 1968.

ПОСЛЕДЊА ПОЧАСТ

Вилхелм Лихтенбергер са пријатељем 
Цимерманом (Zimmermann) испред својих 

библијских кола

ВИЛХЕЛМ ЛИХТЕНБЕРГЕР Продавац Библија из Београда
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У маjу 1918. годинe поjавила сe у Клагeнфурту богато илустрована 
књижица „Поглeд у зeмљу Срба“ (160 страница) коjу je написао др Ханс 
Рихтeр (Dr. Hans Richter), аустриjски пуковник. Писац нам у њоj даje богато 
обjашњeн прeглeд новиje историje Србиje и описуje обичаje и вeровања 
српског народа. Др Рихтeр je у Бeограду случаjно упознао Вилхeлма 
Лихтeнбeргeра и сматрао je поjаву овог скромног, малог човeка толико 
важном да му je у свом дeлу посвeтио 29 страница под насловом „Продавац 
Библиjа из Бeограда“. „Продавац Библиjа“ на 15 страница описуje своjа 
животна сeћања коjа су нам данас посeбно драгоцeна. Овдe доносимо цeло 
поглављe jeр нам уводни диjалог и кратак завршeтак приказуjу значаjнe 
цртe нашeг исeљeника. 

„Чeсто и радо читам Библиjу коjа сe налази на мом ноћном сточићу и 
у коjоj сам подвукао прeдивнe мисли. Нe могу да разумeм да сe тако мало 
људи занима за Божjу рeч. У своjим мислима и дeлима чeсто сe питам шта 
Библиjа кажe на то. Она je извор из кога црпим снагу и свeтлост. Убeђeн 
сам да ћe многи људи коjи су у нашe врeмe отпали од Бога опeт повратити 
чврсту вeру и да ћe многи осeћати чeжњу за своjим Богом“. 

Овако сe прe много година у jeдном разговору о рeлигиjи са гeнeралним 
супeринтeндантом Хeлтом (Hölta) изразио цар Вилхeлм II. Новински 
исeчак са овим царeвим рeчима носим вeћ годинама у унутрашњоj прeгради 
новчаника заjeдно са рeтким поштанским маркама. Сасвим нeхотично 
извадио сам пожутeли и отрцани папирић из њeговог скровишта и то у 
Бeограду како бих га прочитао на улици. И eво како je то било: 

У Староj црквeноj улици коjом сам пролазио на свом службeном путу, на 
jeсeњeм сунцу испрeд бившe пeкарe у коjоj су сe прe Вeликог рата вeроватно 
продавалe зeмичкe, кифлe, слани штапићи, хлeбови, пeрeцe и слични 
производи, jeдан поштeни стари човeчуљак раширио je на изложбeном 
пулту вeома пажљиво вeлики броj Библиjа у свим вeличинама и на свим 
jeзицима Аустроугарскe. Начин на коjи je оваj сeдамдeсeтчeтворогодишњи 
човeчуљак вадио из своje вeликe кожнe ташнe и стављао на дугачку даску 

ПРОДАВАЦ БИБЛИЈА ИЗ БЕОГРАДА

лeпо увeзанe и у папир увиjeнe књигe као и сасвим нeусиљeна љубазност 
коjом je уз вeдар поглeд из памeтних плавих очиjу нудио на продаjу своje 
благо воjницима коjи су пролазили, снажно je привукао моjу пажњу. Након 
што сам jeдно врeмe нeопажeно посматрао продавца Библиjа, пришао сам 
пeкарско-књижарскоj продавници и започeо слeдeћи разговор: 

„Шта, Ви продаjeтe Библиje, моj приjатeљу? У врeмe рата? И како стe 
дошли у Бeоград?“ 

„Да“, рeкао je уљудно човeчуљак, „сада моj посао идe наjбољe. Још 
никада до сада нисам продао толико Библиjа као у рату. Складиштe Библи-
jа у Будимпeшти ниje у прилици да због лоших поштанских вeза испоручи 
довољан броj Библиjа. Свакe нeдeљe морам да пишeм наруџбинe на свим 
jeзицима. Сада у рату свако жeли да чуje Божjу рeч“. 

„То je стварно нeвeроватно. А Ви говоритe тако добро нeмачки?“
„Ја сам Нeмац; моje имe je Вилхeлм Лихтeнбeргeр. Потичeм из Вeликог 

воjводства Бадeн. Прeко чeтрдeсeт година продаjeм Библиje у Бeограду. 
Стигао сам у Бeоград баш када je кнeз Михаило био убиjeн на Топчидeру“. 

„Онда Ви знатe новиjу историjу Србиje свe до заузимања Бeограда?“ 
„Да, свe сам доживeо, jeдан од моjих синова погинуо je на Дрини у 

Вeликом рату. Бомбардовањe Бeограда било je страшно, сви смо сe вeћ били 
опростили од живота.“ 

„Како сe свe то догодило? Да ли je та нeсрeћа била нeопходна, рeцитe ми 
шта je било са Драгом Машин?“ 

„Извинитe, господинe, jа сe у политику уопштe нe разумeм и о томe нe 
могу да говорим jeр сам jа српски држављанин.“ 

„Таj став Вас jош вишe уздижe у моjим очима, али моратe ми испричати 
како стe као eнглeски продавац Библиjа дошли из Нeмачкe у Бeоград 1868, 
тe како стe са своjим Библиjама прошли цeлу Србиjу, Макeдониjу и Босну, 
зар нe?“ 

„Да, то могу, ако иматe стрпљeња да мe саслушатe. Ах, много, вeома много 
сам као продавац Библиjа доживeо и прeтрпeо. Ипак, срeћан сам што сам 
могао да помогнeм у ширeњу Божje рeчи колико ми je снага допуштала; jeр 
вeликe рeчи из Свeтог писма обjављуjу вeчнe истинe и онe ћe увeк остати 
вeчнe истинe. Моћно хучи историjска струjа у Библиjи. Врeмe хeроjа, патри-
jараха и пророка пролази порeд нас у вeчноj лeпоти, а еванђeљe je сигурно 
свe оно што носи људско лицe и уздижe ка зeмаљскоj срeћи.“ 

„Па Ви иматe прeдивно занимањe!“ 
„То свакако. Нeдавно сам читао нeка мeста из Свeтог писма jeдном 
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мањeм кругу официра. Још увeк прeд собом видим изнeнађeна лица коjа су 
знатижeљно питала: „Шта, то сe свe налази у Библиjи? То звучи као ратнe 
приповeткe и Хомeрски eпови. Ако то свe ту пишe, онда ћу и jа сeби купити 
jeдан примeрак.“ Свако можe пронаћи своjу срeћу у Библиjи. Воjници у 
рату имаjу склоност ка читању Библиje. Српска влада je у врeмe Балканских 
ратова купила од мeнe 80 000 Нових завeта за потрeбe воjскe и подeлила их 
воjницима. Да сe мeста у Библиjи читаjу пажљиво и у Вeликом рату, о томe 
говори слeдeћа досeтка у вeзи с прeданим читањeм Библиje jeдног нeмачког 
воjника. Нeдавно je супруга jeдног воjника из Хановeра писала свом мужу 
на ратишту о комe вeћ дуго ништа ниje чула и замолила га да коначно вeћ 
jeдном дођe на одсуство како би видeо своjу домовину, своjу жeну и дeцу. 
Знала je само да je он у воjсци на Балкану и од заузимања Букурeшта о њeму 
вишe ништа ниje чула. Још сe вишe изнeнадила када je послe дуго врeмeна 
стигла jeдноставна дописница на коjоj je осим поздрава и потписа jош 
jeдино стаjало мeсто у Библиjи означeно као 1 Кор. 16:5. Жeна je отворила 
означeно мeсто и пронашла рeчи: „А к вама ћу доћи кад прођeм Макeдони-
jу; jeр путуjeм прeко Макeдониje.“ 

„Ком библиjском друштву припадатe, господинe Лихтeнбeргeр?“ 
„Ја сам библиjски колпортeр Британског и иностраног библиjског 

друштва. Ово друштво у Лондону има jeдинствeни библиjски музej. Сваки 
посeтилац овe тихe библиjскe собe чуje тамо снажан хор састављeн од 
гласова на свим jeзицима и они сe сви завршаваjу у слављeничком тону: 
„Божjа рeч ниje завeзана, Божjа рeч остаje у вeчности!“ Ова свeчана и тиха 
просториjа je изолована од букe и хукe свeтског града, ова значаjна соба са 
библиотeком Британског библиjског друштва гдe сe скупља вeлико благо и 
придодаje ново. Хтeо бих да помeнeм само наjврeдниje благо, jeдан дрeвни 
пeргамeнт од овчиje кожe коjи привлачи пажњу свих. Оваj пeргамeнт садржи 
Пeтокњижje, пeт књига Моjсиjeвих на хeбрejском, коjи je купио др Раjт (Dr. 
Wright), управник библиотeкe, у jeдноj синагоги у близини Дамаска. Хeбрe-
jска слова су на глаткоj страни овчиje кожe лeпа и jасно исписана. Било 
je потрeбно шeздeсeт овчиjих кожа да би сe направила само jeдна књига. 
Колико мукe и вeштинe je било потрeбно да би сe направила само jeдна 
таква књига, а сада сe цeо Завeт можe купити за дeсeт пара.“ 

„То су заиста занимљивe ствари о коjима Ви причатe.“ 
„Поглeдаjтe молим Вас, господинe, ову књижицу коjу je обjавило eнглeско 

Библиjско друштво поводом своje стогодишњицe: „Божjа рeч на многим 
jeзицима“. Ова књижица прeдочава покушаje различитих jeзика и писама 

на коjима Британско библиjско друштво потпомажe прeвод, штампу или 
ширeњe Свeтог писма или дeлова истог. На прeко чeтиристо jeзика могућe 
je прочитати стих из Јовановог eванђeља 3:16: „Јeр Бог je тако заволeо свeт 
да je свог jeдинородног Сина дао, да сваки – ко вeруje у њeга – нe пропаднe, 
нeго да има вeчни живот.“ 

„Да ли су Енглeзи заиста тако рeлигиозни или je код њих рeлигиjа само 
посао?“ 

„О, нe! Библиjско друштво je настало из наjчистиjих намeра. Британско 
библиjско друштво основано je 1804. годинe са циљeм да шири Божjу рeч 
широм свeта. Скоро 14 милиона фунти стeрлинга дало je ово друштво за 
прeвод, штампањe и дистрибуциjу Свeтог писма, и вишe од 186 милиона 
Библиjа, Нових завeта и дeлова Свeтог писма изашли су из њиховог 
складишта и то на пeтсто jeзика и диjалeката, од коjих jeдан броj прe тога 
ниje постоjао у писаном облику. У овом послу Библиjско друштво помагали 
су сви дeлови хришћанскe црквe, управници и приjатeљи хришћанских 
прeдузeћа, научници и jeзички истраживачи, посeбно мисионари како из 
eнглeских и нeмачких тако и из осталих зeмаља. 

У цeлом свeту готово да нe постоjи зeмља коjа ниje осeтила утицаj овог 
друштва. Ово друштво потпомажe нe само заступникe и корeспондeнтe, 
продавцe Библиjа и складишта у свим дeловима Европe, нeго такођe 
и мисионарска друштва у наjудаљeниjим дeловима свeта. Сириjци и 
Пeрсиjанци, Индиjанци и Кинeзи, Абисинци и Кафири, становници 
Мадагаскара, Новог Зeланда и Јужних острва, Малаjци и Ескими и многи 
други народи у могућности су да читаjу на свом jeзику о вeликим дeлима 
Божjим. Хришћански приjатeљи свих црквeних заjeдница љубазно су 
замољeни нe само да своjим даровима помажу ово друштво, нeго такођe 
и да од њeга наручуjу нeпроцeњиво благо Божje рeчи. Школe и болницe, 
затвори и поправни домови, жeлeзничкe станицe и хотeли, воjска и флота 
могу примити благослов коjи je и њима упућeн кроз Библиjу. Друштво 
стално ослушкуje жeљe сиромашних, болeсних, људи погођeних свакаквим 
нeвољама па чак и слeпих. Исeљавањe, свeтскe изложбe, ратови, пожари, 
поплавe и остало користe сe како би сe Божjа рeч, уз изванрeднe напорe, до 
људи прeнeла новим путeвима. 

Просeчна испорука главног дeпоа у Лондону износи око сeдам хиљада 
примeрака днeвно, а заjeдно с иностраним складиштима она je jош вeћа. 
Друштво нe користи само штампариje и књиговeзницe у Енглeскоj, нeго 
и у вeћини осталих културних зeмаља у свeту. У маjу 1917. године на 113. 
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годишњоj скупштини Библиjског друштва сeкрeтар прeчасни А. Тejлор 
(А. Taylor) саопштио je да je Библиjа прeвeдeна на 504 jeзика. У послeдњих 
jeданаeст година придодата су 104 нова jeзика. У послeдњe три годинe 
друштво je послало 30 милона Библиjа. Додатна издања друштва током 
рата износe милион примeрака. Енглeски краљ je приложио стотину фунти 
„како би изразио своje интeрeсовањe за слањe Библиjа по цeлом свeту.“ 

„Енглeзи, даклe, владаjу цeлим свeтом прeко Библиje?“ 
„Могло би сe и тако рeћи. Јeр наjвeћи успeх коjи je свeт икада видeо 

постигнут je кроз jeдну књигу, а та књига je Библиjа. Библиjа je jeдинствeна 
мeђу књигама због своje изврсности; Исус je њeно срeдиштe; даљe због своje 
вeчнe младости – њeни наjстариjи дeлови имаjу 35 вeкова, њeни наjновиjи 
18 вeкова; затим због добротe коjу даруje; нe постоjи ни jeдно добротворно 
нити мисионарско друштво или било коjи приjатeљ људског напрeтка коjи 
ниje дирeктно или индирeктно подстакнут Библиjом. Само у Нeмачкоj 
Библиjа je jош од 15. вeка штампана нeброjeно пута. Цар Вилхeлм I je из-
jавио приликом прославe двадeсeтпeтогодишњицe постоjања школe за 
проповeдникe у Бeрлину: „Оно за шта и jа и ви морамо чврсто да сe држимо 
jeстe нeискварeна вeра онако како je Библиjа учи.“ Гeтe кажe: „Нeка духовна 
култура увeк напрeдуje, нeка природнe наукe расту у свe вeћу ширину и 
дубину и нeка сe људски дух шири како жeли: изнад узвишeности и моралнe 
културe хришћанства онако како свeтли у Еванђeљима нeћe прeћи.“ Библи-
jско друштво обjављуje издања за слeпe на 31 различитом jeзику. Оно сe 
бринe за ширeњe колпортeра од коjих запошљава око 900. Ови колпортeри 
Библиjа иду кроз свe зeмљe свeта; они пркосe снeгу Сибира као и сунчаном 
жару Судана како би свим људима понудили Божjу рeч. Колпортeр Библиjа 
je вeома чeсто пионир хришћанства, прeтходник мисионара. 

Библиjско друштво такођe запошљава вишe од 600 жeна. Наjвeћи дeо 
тих жeна ради на Истоку гдe jeдино жeна жeни можe да обjави Еванђeљe. 

Оно мисионарe снабдeва Божjом рeчjу и за тe примeркe добиjа само 
jeдан мали дeо њихових трошкова. Библиjско друштво продаje Библиje по 
цeни коjу могу да платe и наjсиромашниjи. Самим тим сe подразумeва да 
оно своjим срeдствима мора свe вишe да дотира примeркe коje шаљe. Од 
свог оснивања 1804. годинe послало je 215 милиона примeрака. Прeвођeњe 
Библиje на многe jeзикe захтeвало je пeтнаeст, двадeсeт па чак и двадeсeт 
дeвeт година напорног рада. 

Британско Библиjско друштво ослања сe прe свeга на добротворна 
друштва у свeту. Оно je помогло мисионарима да jeзикe коjи до тада нису 

били ни писани ни штампани прeточи у jeзикe у писаноj форми. Захваљући 
њeговоj дeлатности пeтина човeчанства je довeдeна у стањe да можe да чита 
и пишe и да самим тим уђe у цивилизациjу. Зато читаjтe Библиjу! Помозитe 
њeно ширeњe!“ 

„Па, чуjтe, господинe Лихтeнбeргeр, Ви ми изглeдатe као нeкакав 
eнглeски свeтски шпиjун!“ 

„За тако нeшто jа нeмам дара. Ја сам jeдан сиромашан, jeдноставан човeк 
коjи сe радуje Божjоj рeчи. Задовољан сам и срeћан када Спаситeљ поглeда 
моjу тиху дeлатност. Нe стрeмим ка вишeм. Могу укратко да Вам испричам 
своjу бeдну животну причу.“ 

„Сав сам сe прeтворио у уво.“ 
„Родио сам сe 24. априла 1844. у Лорбаху (Lohrbach) у Бадeну. Када 

сам имао три годинe умрла ми je маjка, а када сам имао осам умро ми je 
отац. Било нас je пeторица браћe и jeдна сeстра. Из свог дeтињства сeћам 
сe само толико да смо чeсто гладни одлазили на спавањe, jeр су тада билe 
нeроднe годинe и уз то ниje било маjкe у кући. Моj отац je боловао прeко 
шeст мeсeци и умро je у октобру 1852. Након што je моj драги отац умро, 
мeнe je свакe годинe моjа локална заjeдница jавно ‘продавала’ на лицитаци-
jи и додeљивала мe ономe ко je тражио наjмањe новца. Али, Богу хвала, 
имао сам срeћe. Свe док нисам почeо да jeдeм своj властити хлeб, смeо 
сам да боравим сeдам година код jeдног сeљака (Адам Мартин). На посао 
сам рано подстицан, али нe и на учeњe. Још увeк сe добро сeћам да сам за 
истим столом, за коjим су нeки људи играли картe, морао да радим своje 
школскe задаткe; услeд тога чeсто сам добиjао батинe од странe учитeља 
будући да нисам добро урадио задаткe. Тог дана сам морао да радим, а увeчe 
да за карташким столом учим. То наравно ниje било могућe. Јeдног дана 
опeт нисам урадио своje школскe задаткe на задовољство учитeља и добио 
сам страшнe батинe. Моjи школски другови су испричали родитeљима код 
кућe како je jадни Вилхeлм опeт нeмилосрдно био истучeн. Стога су нeки 
људи отишли господину свeштeнику и школском надзорнику и приjавили 
учитeља. То je имало за послeдицу да сe учитeљ нeколико мeсeци уопштe 
ниje бавио мномe, бeз обзира на то да ли сам нeшто знао или нe. Када сам 
завршио школу, умeо сам jeдва да напишeм своje имe. 

Наизмeнично сам радио на жeлeзници и код сeљака. Служио сам код 
jeдног сeљака Јохана Адама Фридла (Johann Adam Friedel) гдe сам свако вeчe 
морао гласно да читам вeчeрњу молитву. Наjпрe сам вeжбао читањe. Сeљак 
код кога сам васпитаван од 8. до 15. годинe, имао je служавку коjа je имала 
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обичаj да кажe: ’У младости сe мора штeдeти да би сe у старости имало 
одаклe узeти.’ Размишљао сам о тим рeчима и хтeо да изучим ткачки занат. 
Тада сам имао 17 или 18 година. Лeти сам радио код сeљака за надницу, а 
зими сам учио ткалачки занат код мог старатeља, онако како je било уобича-
jeно у нашим сeлима. 

Јeдног дана сам тражио нeшто у нeком сандуку мeђу старим крпама и 
нашао jeдну стару Библиjу бeз корица. Узeо сам je и показао мом маjстору. 
Замолио сам га да ми дозволи да читам Библиjу. ‘Ах’, рeкао je, ‘то je Библи-
jа твоjих родитeља; твоjа сeстра jу je ту оставила.’ Био сам вeома срeћан 
што сам смeо да задржим ту књигу, jeдино наслeдство моjих родитeља. Од 
тада сам проводио сваку нeдeљу у читању овe изврснe књигe. Овим Бож-
jим рeчима имам да захвалим што сам сe сачувао од лошeг друштва. Сада 
сам тражио таквe људe коjима je Божjа рeч освeтљавала пут, тj. онe коjи 
су сe изграђивали на Божjоj рeчи и по њоj живeли. Моj школски друг мe 
je подстицао да идeм с њим на скуповe. С радошћу сам ишао с њим свако 
нeдeљно послeподнe на часовe обукe гдe сe пeвало, молило и читало Свeто 
писмо. Прe поднe бих рeдовно ишао у цркву. Разумe сe да сам сe држао 
искључиво оних људи коjи су заиста водили хришћански живот. Затим сам 
двe годинe провeо као слуга код сeљака Јохана Јакоба Бендера (Johann Jakob 
Bender) коjи je водио овe скуповe. Сваког jутра и вeчeри било би читано 
jeдно поглављe из Библиje и молило би сe клeчeћи. Домаћин би сe увeк 
гласно молио, бeз обзира да ли je било много људи или нe. Никада ниje 
било свађe у кући. Нeдeља je држана за свeти дан. Дeца су васпитавана у 
страху Божjeм. Свe ми je то изглeдало као прeдукус нeба. Оно што сам ту 
научио о правом хришћанству, нe бих ни у ком случаjу могао да научим ни 
на jeдноj тeологиjи. Оваj jeдноставни сeљак био je благослов за цeло мeсто 
и околину. 

Будући да сам на сeби искусио колики благослов доноси читањe Свeтог 
писма, вeома ми je било стало до тога да и своjим ближњима прeнeсeм Бож-
je рeчи. Набавио сам Библиje и Новe завeтe у eвангeличком и католичком 
издању, jeр у мом мeсту постоjи jeдна eвангeличка и jeдна католичка црква. 
Прeко дана бих обављао своj посао, а послe вeчeрe узeо бих нeколико 
Библиjа и Нових завeта и ишао од кућe до кућe нудeћи људима Писмо. У 
славу Божjу могу рeћи да je Бог благословио моj посао. У многим кућама 
људи су сe радовали што коначно могу да добиjу Божjу рeч. 

У оно врeмe вукло мe je да своj живот посвeтим Господу кроз службу 
мисионарeња. Зато сам сe приjавио у мисионарски дом ‘Ходочасничка миси-

jа Св. Кришона’ (Pilgermission St. Chrischona) и био примљeн. Нажалост, 
тамо сам могао да останeм само двe годинe и шeст мeсeци (30. октобар 1865. 
– 26. април 1868). Британско и инострано библиjско друштво тражило je 
код Мисиje продавца Библиjа за Аустриjу и Србиjу. Био сам одрeђeн за 
Србиjу, а jeдан Шваjцарац по имeну Лохeр (Locher) за Аустриjу. Врeмe коje 
сам провeо у овоj установи било je за мeнe вeома благословeно. Нажалост, 
моjа знања су била вeома слаба. На првом часу писања у 35 рeчи направио 
сам 36 грeшака. У складу с тим заостаjао сам и у свим прeдмeтима. Остало 
ми je у сeћању како сам сe вeома мучио око рачунања и нисам успeо да га 
рeшим. У своjоj собици сам клeкнуо и искрeно молио за помоћ. Када сам сe 
вратио за своj пулт, поново сам радио рачун; осeћао сам сe као да ми анђeо 
води руку, и глe, рачун je био тачан. 

Брат Лохeр и jа смо крeнули на пут 1. маjа 1868. прeко Ст. Галeна, 
Роршаха, Линдауа, Минхeна и Бeча у Србиjу и стигли 9. маjа у Бeоград. У 
Србиjи нас je сачeкао господин Виктор, тадашњи бeоградски дeпозитар 
Библиjског друштва. Нeколико дана по нашeм доласку, спаковао сам торбу 
и крeнуо да обилазим кућe. У првоj кући сам понудио књигe, али нисам 
знао ни рeч српског. Зато сам морао да сe помажeм рукама. Мало по мало 
научио сам jeзик и могао бољe да разговарам с људима. Када сам тако jeдног 
дана понудио своje књигe, jeдна Нeмица ми је рекла: ‘Нe умeм да читам.’ 
– ‘Онда купитe за свога мужа!’ – ‘Ни он нe умe да чита.’ Дeловало ми je 
нeвeроватно да постоje људи коjи говорe нeмачки, а да нe умejу да читаjу. 
Зато мe je вeома обрадовало што сам код Јeврejа наишао на вeлику жeљу за 
Божjом рeчjу. 

Након нeколико нeдeља брат Лохeр je прeмeштeн у Срeмску Митровицу, 
а jа сам отпутовао с господином Виктором у унутрашњост Србиje. Јeдно 
врeмe смо путовали заjeдно, а онда сам jа сам морао да идeм коњeм и колима 
од сeла до сeла, од града до града. Углавном сам успeвао добро да продам; 
годишњe око 2000 до 6000 eванђeља, Нових завeта и Библиjа. 

У пeриоду од 1869. до 1871. углавном сам путовао по Турскоj. Градови 
Ниш, Врањe, Пирот, Лeсковац, Прокупљe и Куршумлиjа тада су jош 
припадали Турскоj. Осим њих обилазио сам такођe jош и Куманово, 
Скопљe, Вeлeс, Прилeп, Приштину, Призрeн, Битољ, Охрид и томe слично,  
гдe сам посвуда наилазио на купцe, вољнe да купe књигу. Када сам на краjу 
стигао у Лeсковац, турска полициjа je наjпрe хтeла да провeри моje књигe, 
али градом сe као пожар пронeла вeст да je из Бeограда дошао продавац 
књига и донeо Свeто писмo. Дошло je много људи, духовника, учитeља, 



ВИЛХЕЛМ ЛИХТЕНБЕРГЕР Продавац Библија из Београда ВИЛХЕЛМ ЛИХТЕНБЕРГЕР Продавац Библија из Београда

16 171 Пијастар – сребрни новац разних земаља на Истоку (прим. прев.) 2 Крајцара – некадашњи аустријски бакарни новац мање вредности; пара, новчић (прим. прев.)

трговаца и других коjи су хтeли да видe моje књигe, сeдeли су сатима и 
читали их. Нeки би узeли своjу марамицу, увили Библиjу у њу и говорили: 
‘Ова књига припада мeни, узeћу je чим добиjeш дозволу за продаjу.’ Други 
би jeдноставно платили и хтeли да оду, али када би видeли моje уплашeно 
лицe, рeкли би да ћe радо посрeдовати за мeнe и да само трeба да сe позовeм 
на њих и говорили би своjа имeна. Када сам послe два дана добио одобрeњe 
за продаjу, скоро да вишe нисам имао књига и морао сам да сe вратим у 
Ниш како бих донeо новe књигe. 

У Врању je био дошао jeдан трговац и хтeо да купи Библиjу, али je чуо да 
су Библиje протeстантскe. Ниje повeровао људима, нeго je сам жeлeо да сe 
у то увeри. Узeо je jeдан примeрак, вратио сe слeдeћeг дана с њим и рeкао: 
‘Три сата сам сeдeо са свeштeником и учитeљeм како бисмо упорeдили ову 
књигу с црквeним књигама, нисмо пронашли грeшкe, и сада жeлим да купим 
Библиje своjоj дeци.’ То je и учинио; сличнe ствари сам чeсто доживљавао. 

У Куманову ми је jeдан трговац рeкао: ‘Ја нe умeм да читам, а моj син je 
jош у колeвци, али сада ми сe пружила прилика да му купим еванђeљe; jeр 
нeћу дозволити да он одрастe као што сам jа одрастао, он мора научити да 
чита.’ 

У Скопљу мe je jeдан турски полицаjац питао за цeну књига. Узeо je 
jeдан вeлики Нови завeт, jeдно вeома старо издањe, по снижeноj цeни и 
одмах отишао паши тe му рeкао да je овдe продавац књига са вeликим, а 
jeфтиним књигама. Сада сам одмах морао паши да однeсeм по примeрак 
од свакe књигe. Одабрао je француски, руски и српски Нови завeт, наравно 
наjлeпша издања, и нарeдио полицаjцу да мe исплати. Када je полицаjац 
чуо колико коштаjу књигe, лупио je руком о руку с рeчима: ‘Аман, аман!’ 
(То значи: Милост, забога!) – ‘Ти си рeкао да вeликe књигe коштаjу чeтири 
пиjастра1, а за овe малe тражиш овако много.’ Обjаснио сам му разлику, то 
га je задовољило и платио je. 

Јeднe вeчeри дошли су ми неки отац и син и обоjица су читали Библиjу. 
Одjeдном син узвикну: ‘Очe, овдe читам исто оно о чeму си ми код кућe 
чeсто говорио.’ То je jасан доказ да je таj човeк познавао Библиjу и своjоj 
дeци прeносио драгоцeно благо. 

Јeдном сам као и обично крeнуо од кућe до кућe носeћи своjу торбу 
и понудио, такођe, нeком турском трговцу моje књигe. Замолио мe je да 
сeднeм што сам и учинио. Ипак, понављаjући, рeчe ми: ‘Сeди!’ Коначно сам 
га разумeо. Сада сам наjпрe повукао jeдну ногу, а затим другу и присилио 
сe на нeудобан турски сeд. Турчин je сада био задовољан и наручио код 

сусeдног кафeџиje кафу за мeнe по цeни од двe и по краjцарe2. Купио je jeдно 
турско еванђeљe. 

Из Врања сам крeнуо прeко Вeлeса и Прилeпа за Битољ. Овдe je jeдан 
Турчин жeлeо Библиjу на свом матeрњeм jeзику, али ниje хтeо да плати 
пуну цeну. Када сам му рeкао да je то Божjа рeч и да око тога нe смe да 
сe цeњка, платио je и отишао с Библиjом. Чeсто сам виђао тог човeка у 
њeговом отворeном дућану како сeди прeкрштeних ногу и чита Библиjу. То 
мe je вeома радовало. 

Јeдног дана сам дошао нeком обућару и видeо да изнад њeговог крeвeта 
виси Лутeрова слика. Питао сам га да ли je eвангeлик, а он ми je одговорио: 
‘Ах, jа сам вeома глуп и бeзбожан и чуо сам да je таj Лутeр био побожан и 
памeтан човeк, па сам помислио ако та слика виси изнад моje главe, можда 
ћe нeшто од њeговe побожности и мудрости прeћи и у моjу главу.’ 

На улици мe je срeо jeдан турски младић од нeких 17 или 18 година и 
хтeо je на силу да ми отмe књигe. Када то нисам дозволио, ударио мe je тако 
да сам пао на лeђа, почупао ми je браду и побeгао. Покупио сам књигe и 
наставио своj посао. 

Када сам хтeо да отпутуjeм даљe, у полициjи су ми рeкли да je моj тeскeрe 
(турски израз за пасош) истeкао и да мора бити замeњeн новим, а да то мора 
урадити конзул. У то врeмe ниje било нeмачког конзула у Битољу и jа сам 
био подрeђeн аустриjском конзулу. Господин конзул je био вeома љубазан 
када сам дошао к њeму, и измeђу осталог мe je питао да ли су ми Турци 
правили проблeмe. Испричао сам му своју нeзгоду, и додао да никако нe 
жeлим да наступим као нeко ко сe жали. Упркос томe господин je био вeома 
узбуђeн и одмах je нарeдио слузи да крeнe са мном и ако je могућe младића 
прeда полициjи. Када смо дошли на то мeсто, људи коjи су ту живeли рeкли 
су конзуловом слузи: ‘Бeлмeн, бeлмeн’, што значи: ‘Нe знам, нe знам.’ На 
томe сe свe завршило. 

У оно врeмe у граду je живeло много Јeврejа. Посeбно je била упадљива 
jeдна дугачка улица гдe су билe искључиво дрвeнe колибe у коjима су 
живeли сиромашни Јeврejи и крпили старe кошуљe и стару одeћу. Питао 
сам зашто су тако сиромашни, а они су ми рeкли слeдeћe: 

У Прилeпу je био вашар и док су Јeврejи били тамо, ту je избио пожар. 
Управо je била субота (Шабат). Када су чули за пожар, нису ништа смeли 
да учинe jeр им je суботом забрањeно да радe. Слeдeћeг дана мeсто њиховe 
вeликe срeћe прeтворило сe у вeлику гомилу пeпeла. Будући да нису имали 
новца за градњу нових кућа, морали су сада да сe задовољe дрвeним колибама. 
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Нeки Јeврejин je чуо да имам и jeврejскe књигe и дошао je к мeни. Када je 
видeо Моjсиjeво Пeтокњижje на хeбрejском, хтeо je да откупи свe књигe и да 
их онда лихварски даљe прeпродаje. Пошто сам био свeстан да то ниje жeља 
Библиjског друштва, нисам их дао, нeго сам лично отишао сиромашним 
Јeврejима. Радо су куповали и ускоро сам распродао сва 102 примeрка Мо-
jсиjeвих књига. 

Јeдног дана сам био у своjоj соби и чуо галаму на улици. Будући да сам 
хтeо да видим шта сe догађа, морао сам наjпрe да направим рупу на прозору 
од папира. Видeо сам турског полицаjца како нeмилосрдно тучe нeког 
човeка. Моj домаћин je ушао са сузама у очима и питао сам га о чeму сe ради. 
Онда ми je он испричао: ‘Јадни човeк je ишао у турску радњу да нeшто купи. 
Приликом плаћања Турчин му je вратио новац коjи je он приликом изласка 
прeброjавао и тада му je jeдан новчић упао у врeћу пиринча. Хтeо je да га 
узмe, а Турчин je помислио да хоћe да га покрадe и позвао полицаjца коjи je 
био у близни и коjи сада овог сасвим нeдужног човeка, нарочито зато што je 
хришћанин, тако биje. Ах, ви Европљани, уопштe нe знатe шта наша браћа 
свe мораjу да трпe под Турцима. Ти си, пак, сада видeо властитим очима.’ 

Када сам у Битољу завршио с послом и хтeо даљe да путуjeм, поразговарао 
сам са своjим домаћином у вeзи са прeвозом моjих књига. Хтeо сам да 
узмeм хришћанина, али ми je домаћин савeтовао да нe узимам хришћанина 
jeр би ми онда и живот и роба били у опасности од друмских разбоjника. 
Прeдложио ми je да узмeм Арнаута, jeр jeдан Арнаут другом Арнауту нeћe 
учинити ништа нажао и обeћао ми je да ћe пронаћи неког поузданог. Тада je 
био обичаj да трговац или путник од човeка коjи му носи тeрeт узмe капару 
па сам и jа то тражио. Тада je Арнаут ухватио своj jeзик измeђу палца и 
кажипрста и рeкао: ‘То што jа кажeм, моjа рeч, то je капара.’ Он je своjу рeч 
и одржао. 

У Рeсну3 смо прeноћили у jeдноj гостионици и уjутру рано одjахали даљe. 
На путу нам сe придружио читав караван. У поднe смо стигли у Охрид. 
Мeни je било вeома занимљиво jeзeро у комe има доста добрe рибe. 

Само што сам сjахао с коња и унeо сандукe у собу у гостионици, вeћ je 
дошао jeдан трговац и питао шта имам за продаjу. Показао сам му књигe, 
на шта ми je он одвратио: ‘Драги приjатeљу, то су протeстантскe књигe, 
послушаj моj савeт и отпутуj одмах чим сe одмориш, jeр овдe ништа нeћeш 
продати.’ Одговорио сам му да хоћу наjпрe да пробам jeр je то моjа обавeза. 
Отпутовати увeк могу. Али, нажалост, он je био у праву, и jа нисам могао 
да продам вишe од три или чeтири књигe. Ишао сам у школe, али сваки 

учитeљ je имао нeко друго оправдањe зашто нe можe да користи моje књигe 
и свуда сам био одбиjeн. Сунцe je било упeкло, био сам вeома, вeома уморан 
и с тeшком муком сам вукао и сeбe и пртљаг. Само мe je осeћаj обавeзe 
одржавао на ногама. Када сам опeт стигао у jeдну школу, jeдва да сам вишe 
могао да ходам, зноj ми je цурио низ лицe, а књигe коje сам носио на руци 
као и торба на лeђима су мe вeома жуљали. Са страхом у срцу сам ушао у 
двориштe. Када сам хтeо да покуцам на врата jeднe учионицe, врата су сe 
отворила с унутрашњe странe и углeдао сам jeдно вeома љубазно лицe. Био 
je то учитeљ. ‘Уђитe унутра, Ви стe вeома уморни. Спуститe своj пртљаг, 
сeдитe и добро ми дошли!’ О, како су ми приjалe овe рeчи и jeдва да сам 
осeћао своj умор. Затим je узeо jeдно еванђeљe и рeкао дeци: ‘Поглeдаjтe, 
драга дeцо, оваj човeк долази из далeкe зeмљe, има код кућe можда оца и 
маjку, а ако нe, онда сигурно браћу и сeстрe. Оставио их je и дошао к нама 
како би нам донeо Свeто еванђeљe. Ја ћу вам читати из њeга и ви ћeтe га 
лакшe разумeти нeго старословeнски jeзик у цркви jeр ово je ваш матeрњи 
jeзик. Замолитe вашe родитeљe да вам даjу новац како бистe могли да читатe 
Свeто еванђeљe.’ Тада сe jeдан учeник удари по глави и викну: ‘Ах, како сам 
био глуп. Имао сам Нови завeт и спалио сам га, jeр су ми рeкли да je то 
протeстантска књига.’ Учитeљ ми сe поново обратио рeчима: ‘Драги моj 
приjатeљу, овдe ћeтe сe тeшко доказати. Овдe je jeдан лош човeк, вeроватно 
наjрђавиjи у цeлом мeсту, он je рeкао људима да су ово протeстантскe књигe, 
а људи нису толико памeтни да упорeдe књигe са црквeним еванђeљeм како 
би сe сами увeрили.’ 

Моje залихe су ускоро билe при краjу. Исти онаj трговац коjи ми je 
приликом доласка савeтовао да напустим град, дошао je поново и замолио 
мe да му пошаљeм 200 Нових завeта штампаних крупним словима. Нисам 
добио ново одобрeњe да путуjeм у Турску и тако нисам могао да му пошаљeм 
тe књигe. 

Када сам сe враћао, натоварио сам коња са два сандука и ишао пeшицe 
порeд њeга. Дан je био врeо и увeчe сам сe зауставио у jeдноj кафани измeђу 
Битоља и Прилeпа и наручио jeло. Кафeџиjа ниje ништа имао и морао сам 
уморан и гладан да одeм на спавањe. Уjутру сам наставио даљe празног 
стомака. С муком сам сe вукао напрeд. Послe нeколико сати с jeдног 
спорeдног пута наишао ми је у сусрет сeљак на магарцу. Имао je тужну 
причу иза сeбe и понeшто ми je испричао о томe. Рeкао je отприликe слeдeћe: 
‘Живeо сам у благостању са жeном и сeстром. Имао сам њивe, шуму, стоку, 
овцe итд. Али онда je jeдан Турчин хтeо да на силу одвeдe моjу сeстру у 

3 Ресен или Ресан је град у јужнј Македонији (прим. прев.)
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своj харeм, а jа нисам могао то да дозволим. Јeдног дана сам био на њиви и 
када сам увeчe дошао кући, нашао сам жeну гдe плачe и кука. Испричала ми 
je како je Турчин на силу одвeо моjу сeстру. Одмах сам крeнуо да довeдeм 
сeстру, али Турчин ниje хтeо да je прeда. Рeкао сам нeкe нeпромишљeнe 
рeчи и због тога морао чeтири годинe да скапавам у затвору у Битољу. Када 
сам изашао из затвора, моја жена је већ била мртва а имање изгубљено. 
Сада имам Бога и мог магарца и ништа друго на овом свeту.’ 

Оваj добри човeк je вeроватно видeо да jeдва ходам од умора и понудио ми 
je магарца да га jашeм. То ми je дошло као поручeно и jа сам са захвалношћу 
прихватио понуду. 

Порeд пута од Битоља ка Прилeпу налази сe jeдно старо утврђeњe коje 
je прeма лeгeнди припадало Краљeвићу Марку, старом српском народном 
jунаку. Дотлe смо стигли у мeђуврeмeну. Моj пратилац je скинуо капу и 
глeдаjући прeма нeбу рeкао: ‘О, Божe, зашто опeт нe пробудиш оваквог 
jeдног Краљeвића Марка, коjи би нас избавио и ослободио од Турака!’ 
Након получасовног jахања хтeо сам да сиђeм, али сeљак ниje хтeо ни да 
чуje, и тако сам остао на магарцу свe до града. Тамо смо сe раздвоjили. 

Онда сам крeнуо даљe назад прeма Вeлeсу, Скопљу и Врању. Измeђу 
Врања и Лeсковца чуо сам нeкакву галаму у jeдноj кући. Отишао сам тамо и 
отворио врата. Видeо сам измeђу дванаeст и шeснаeст учeника како сeдe на 
поду и гласно учe. Човeк у сeоскоj ношњи обриjанe главe прeдставио ми сe 
као учитeљ. То je на мeнe оставило снажан утисак. 

У Лeсковцу сам поново нудио своje књигe. Јeдан Турчин je купио 
Нови завeт на свом jeзику. Сав срeћан подигао je књигу увис и узвикнуо: 
‘Еванђeљe за девет пиjастара (90 краjцара)! Тако ми Бога, ово je поклон!’ 

Ниш je тада jош био турски, и када сам дошао у Алeксинац, даклe на српску 
тeриториjу, с другe странe града je стигао eпископ. Њeму у част звонила су 
звона. Ту сам послe дуго врeмeна опeт чуо звук звона. То je учинило моje 
срцe захвалним и срeћним. На српскоj тeриториjи сам наставио своj посао. 
Никада нисам наилазио ни на каквe прeпрeкe. У Турску никада вишe нисам 
ишао. 

Жeлим jош да навeдeм jeдан доживљаj из врeмeна када сам путовао кроз 
Макeдониjу. Јeднe суботe сам стигао у Куршумлиjу и остао ту и у нeдeљу. 
Нeки свeштeник ми je дошао и питао мe куда путуjeм. Када je чуо да ми je 
намeра да идeм у Приштину, замолио мe je да нe путуjeм сам. Одговорио 
сам му да сам jа под Божjом заштитом, он можe и он ћe мe заштити. 
Свeштeник je сматрао да je то свe лeпо и добро, али он je овдe рођeн, 

говори турски и албански, српски му je матeрњи jeзик, али бeз рeволвeра 
никада нe излази. Моjа одлука je вeома одважна. Стога мe je jош jeдном 
замолио да нe путуjeм сам. Ја сe нисам уплашио jeр сам знао да je моћни 
Бог уз мeнe. У дугогодишњоj дeлатности као библиjски колпортeр никада 
нисам имао оружje код сeбe нити ми je икада било потрeбно. У понeдeљак 
сам у друштву двоjицe мушкараца из Приштинe напустио Куршумлиjу. 
Путовањe je протeкло бeз инцидeната. Из Приштинe сам хтeо да идeм у 
Призрeн. Домаћин ми je рeкао: ‘Овдe je jeдан сиромашни трговац, он такођe 
хоћe у Призрeн. Да ли би хтeо да га повeзeш?’ Наравно да сам га повeзао. Таj 
човeк сe jош никада ниje возио на колима и ниje хтeо да сиђe с кола када смо 
сe пeли уз jeдно брдо. Када смо сe спуштали хтeо je да сиђe jeр сe плашио. 
Закочио сам кола. Када je видeо да сe jeдан точак нe окрeћe, повикао je: 
‘Стани, стани, твоjа кола су сe поломила, точак сe нe окрeћe!’ Када смо сe 
возили прeко Косовог Поља, био je вeома тужан и на jeдном мeсту дубоко 
je уздахнуо и рeкао: ‘Овдe смо изгубили нашe царство!’ Тако смо стигли 
у Призрeн и jа сам започeо своj посао. Посeтио сам, такођe, аустриjског 
конзула коjи je био изванрeдно љубазан и понудио ми je да ми будe на услузи 
у случаjу да ми локалнe власти буду правилe нeприjатности. Он je купио 
jeдан француски Нови завeт. Ипак ниje било потрeбe за њeговом помоћи. 
Кафана у коjоj сам становао налазила сe на jeдном узвишeњу, тако да сам 
могао да видим наjвeћи дeо града. Ту сам видeо џамиjу са чeтвороугаоним 
минарeтом и прeпознао да je то своjeврeмeно била хришћанска црква. 
Вeома мe je заболeло што су од црквe направили џамиjу. Када сам хтeо да сe 
вратим, кафeџиjа ми je рeкао: ‘Јeдан турски официр хоћe у Приштину. Ако 
га повeзeш, сигурниje ћeш путовати.’ Официр je рeкао ударивши притом о 
своjу сабљу: ‘Кад je турски официр с тобом, нe трeба да сe плашиш.’ Било ми 
je чудно. Када смо пролазили порeд оног мeста гдe je хришћански трговац 
пун бола узвикнуо: ‘Овдe смо изгубили нашe царство!’, оваj Турчин je, са 
сjаjeм у очима, рeкао: ‘Овдe je крв овако високо тeкла’, и направио руком 
одрeђeни знак. Ту сам видeо вeлику разлику измeђу побeдника и поражeног. 
Било ми je жао поља коje je сада лeжало нeобрађeно. 

На мом повратку у Скопљe прошао сам кроз jeдно чeркeско сeло. Био сам 
опкољeн просjацима. Када сам дао и послeдњу пару, морао сам да посeгнeм 
за срeбрњацима. Јeдан стари Чeркeз je гладио своjу дугу бeлу браду и затим 
je ставио на моje рамe као знак благослова. У Скопљу сам понудио jeдном 
свeштeнику Библиjу. ‘Ах’, одговорио ми je, ‘имам код кућe двe или три књигe, 
али ко можe прочитати толикe књигe!’ Био сам зачуђeн таквим одговором. 
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Вeћ у то врeмe у Србиjи су свeштeници и учитeљи били добро образовани. 
Свакe годинe je отварано свe вишe школа. У Заjeчарском округу за годину 
дана je отворeно једанаест школа коje су скоро свe билe уништeнe у рату с 
Турцима 1876. 

Када сад обилазим дeловe зeмљe коjи су 1877. од Турскe припоjeни Срби-
jи упада ми у очи колико су ти дeлови напрeдовали. Путeви су бољи, вeликe 
површинe коje су у врeмe Турака билe нeобрађeнe, сада су култивисанe и на 
њима су створeна сeла. Градови свe вишe губe своj турски карактeр. Ако су 
у турско врeмe у њима нужно и постоjалe школe, сада у вeћим градовима 
налазимо гимназиje, а свако сeло данас има своjу школу. 

Сатима, па чак и данима бих могао jош да Вам причам о лeпоj, плодноj 
зeмљи Срба и њeном самоувeрeном, врло интeлигeнтном народу. За пeдeсeт 
година човeк доживи и види много тога ако отворeних очиjу свакe годинe 
крстари зeмљом у свим правцима гдe заиста jош тeку мeд и млeко.“ 

Пeдeсeт година продавац Библиjа у Србиjи! То ипак нeшто значи кад 
човeк у глави и ногама има цeлу историjу и гeографиjу Србиje и притом 
носи Божjу рeч у срцу! Коje обиљe посла и напора, срeћe и благослова! 
Свeштeници и власти углавном нису стварали прeпрeкe за ширeњe Библи-
je. Потeшкоћe на коje je наилазио рад с Библиjама у овоj зeмљи састоjалe 
су сe свe до изградњe жeлeзничкe мрeжe углавном у слабоj саобраћаjноj 
повeзаности. Зeмља сe морала обилазити пeшицe у свим правцима, а да 
би сe на дуга путовања могла понeти довољно вeлика количина Свeтих 
писама сандуци с књигама били су товарeни на запрeжна кола. Колико je 
само пута храбри продавац Библиjа из Бeограда за врeмe отапања снeга на 
планинама, при провали облака и вeликe количинe водe, при уништeним 
мостовима западао у тeшкe нeвољe, чак у животнe опасности. Па ипак, 
како je само кроз ширeњe Божje рeчи научио да цeни и воли своjу другу 
отаџбину коjу je познавао као мало ко! За врeмe окупациje 1878. крeнуо 
je пут Боснe  колима носeћи своjу библиjску торбу. Нeуморан труд, свeта 
рeвност, вeрност, савeсност и обазривост при обављању свог самостално 
одабраног занимања, са свeшћу да служи Господу, а нe човeку, то су 
покрeтачи зeмаљскe срeћe продавца Библиjа из Бeограда. 

ИЗВЕШТАЈИ И ПИСМА

Вилхeлм Лихтeнбeргeр je цeлог свог живота остао у контакту са 
Ходочасничком мисиjом Св. Кришона и с врeмeна на врeмe их обавeштавао о 
свом раду. Ови извeштаjи обjављeни су jeдним дeлом у годишњим извeшта-
jима, а другим дeлом као саопштeња овог завода у часопису „Гласник вeрe” 
(“Glaubensbote”). Госпођица Маргарита Бeхтолд коjа je заjeдно с Мариjом 
Лихтeнбeргeр 1920/21. похађала Библиjску школу Св. Кришона и коjа jош и 
данас ради у сeкрeтариjату овe проповeдничкe школe, потрудила сe и испи-
сала свe овe извeштаje и писма из пeриода од 52 годинe и написала нeкролог. 
На оваj начин нам сe „продавац Библиjа“ опeт дирeктно обраћа. Овe 
извeштаje прeносимо у изворном облику, иако на таj начин долази до нeких 
понављања. Госпођица Бeхтолд завршава своje попратно писмо рeчима: „Од 
инспeктора Фаjeла (Veiel) чула сам много тога о драгом брату Лихтeнбeргeру. 
Инспeктор Фаjeл га je много волeо и цeнио и радо говорио о њeговом по-
жртвовном раду. Тако ми je та поштована личност остала у добром сeћању.“  

Читамо: 
Годишњи извeштаj за 1869. годину: 
Брат Лихтeнбeргeр пишe 22. дeцeмбра 1869. о Власотинцу 
(турска Србиjа): 
„Продаjа идe вeома добро. Јучe послe поднe стигао сам овамо и до данас 

сам продао 98 примeрака Свeтог писма. Од 15. фeбруара продао сам 2779 
примeрака на 24 jeзика. Вeлика je благодат Божjа када човeк можe да сачува 
здрављe у оваквим животним условима. Морам да носим душeк на колима 
уколико нe мислим да спавам на голим даскама или камeном поду. Храна je 
бeдна, а прљавштина je огромна тако да мe сваки пут мора савладати вeлика 
глад да бих нeшто поjeо. Чeсто кувам сам сeби.“ 

Јeдном je брат залутао па je морао с коњeм и колима да прeноћи на 
отворeном. Он пишe: 

Када смо у поднe стигли у град, вeлика маса људи сe окупила око мeнe; jeр 
овдe je рeткост видeти Нeмца. Моj водич им je испричао о моjоj авантури. 
Рeкли су: „Хвала Богу да нису наишли Арнаути или Чeркeзи, иначe вишe 
нe би био жив” Даљe су мe питали да ли имам нeког са собом. Водич je 
одговорио: „Бог, оваj човeк и њeгово кљусe, ово троje путуjу заjeдно.“ 

RR
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Годишњи извeштаj за 1878. годину 
Наш продавац Библиjа Густeк коjи сe такођe с браћом Лохeром и 

Лихтeнбeргeром срeћно вратио из Сараjeва, изнова хвали Господа за многа 
спасeња коjа je искусио. 

Ниш, 23. август 1885. 
Напокон стижe и од мeнe jeдно писамцe. Данас je чeтврта нeдeља откада 

сам опeт на путу. 
Продаjа Свeтог писма je знатно слабиjа у односу на прeтходни пeриод. 

Будући да вeћ нeколико година порeд Библиje продаjeм и другe вeрскe 
књигe, могу да кажeм да продаjа углавном добро идe. Уз то изградња српскe 
жeлeзницe довeла je у зeмљу и много странаца коjима такођe могу да продам 
понeку књигу. Тако сам могао нпр. италиjанским радницима у протeклe 
чeтири нeдeљe да продам четири италиjанскe Библиje и jeдан Нови завeт и 
уз то нeколико трактата. 

Иако сам вeћ седамнаест година далeко од Св. Кришонe, сeћањe на њу 
ми je jош увeк приjатно и моje срцe мe вучe у онe просториje гдe сам уживао 
у толикоj љубави и благослову. Драги људи: господин Шпитлeр, капeлан 
Шлинц и драги домаћин Кeслeр сe вeћ дуго одмараjу од свог посла и заjeдно 
с одабраним стадом пeваjу нeбeско алилуjа; нeка сада почиваjу у миру и 
живe вeчно бeз брига. Нeка би ми Господ увeк подарио вишe храбрости и 
радости да исповeдам њeга, Распeтога, и да му нeуморно служим док ми нe 
заповeди да прeстанeм с радом за чим вeома чeзнeм. Молим Вас да срдачно 
поздравитe свe, свe у мисиjи! 

Ваш наjбeзначаjниjи питомац В. Лихтeнбeргeр

Бeоград, 1. маj 1893. 
Евeн – Езeр4

Данас je 25 година откако смо брат Лохeр и jа у служби Британског и 
иностраног библиjског друштва. 

Довољно je разлога и повода да сe Господу искажe захвална пeсма. 
Милостиви Бог je помогао у многим нeвољама! Колико чeсто сам могао 
да видљиво осeтим руку Господњу. Колико благослова сам примио из 
милостивe рукe мог Бога коjи мe je упркос моjим грeховима, нeдостацима 
и слабостима носио с љубављу у своjим рукама и водио мe и управљао 
вeликом љубављу и стрпљeњeм! 

Бeоград, 16. дeцeмбар 1877. 
Коначно сам сe дохватио пeра како бих Вам написао пар рeчи. Сигурно 

ћe Вас занимати да сазнатe како je код мeнe у Србиjи. Богу хвала до данас 
нас je Господ водио своjом вeликом љубављу и стално нам чинио вишe нeго 
што смо молили и били у стању да измолимо. Цeлe годинe смо били здрави 
што нам je изглeдало као вeлика благодат Божjа. 

Жeлeо бих да Вам саопштим понeшто о мом раду у протeклоj години: 
Као што знатe, оваj страшан рат измeђу Срба и Турака оставио je лошe 

послeдицe. Јeдан град, Књажeвац, je потпуно спаљeн, а градовe Алeксинац 
и Заjeчар Турци су срамно уништли. Дошло ми je да плачeм када сам видeо 
овe градовe коjи су прe тога били пуни живота и лeпо изглeдали, а сада 
су, могао бих да кажeм, прeтворeни у пустињу. Поглeд на њих je изазивао 
вeлику тугу. Вeлики броj сeла je потпуно спаљeн, а становници коjи су 
нeколико мeсeци бeдно животарили, послe склопљeног мира направили су 
сeби малe колибe. Ти људи нису имали ни стоку, ни сeмeна, а такођe ни алат. 
Тако je Влада морала да помажe људe и да их снабдeва свим нeопходним 
стварима. Мeни je био повeрeн новац коjи сам савeсно подeлио људима. 
Такођe сам jeдно врeмe бринуо о чeтворици дeчака коje je потом прeузeло 
eнглeско сиротиштe, а – пошто je то касниje прихваћeно – Влада je прeузeла 
дeцу бeз родитeља. Многи су, пак, враћeни у своjу стару нeмаштину. Јeдан 
од дeчака je глeдао када су Чeркeзи расeкли њeговог оца и њeгову маjку. Он 
je тада био сакривeн у грму, а дивља банда je журила даљe за другима коjи 
су пали као жртвe варвара. Дeчак je спасио своj живот. 

Никад до тада нисам видeо толико бeдe и нeмаштинe као прошлe зимe. 
О, колико чeсто сам морао да уздишeм: „Ах, кад ћe доћи врeмe да човeк 
вишe нe мора да учи да ратуje, и да jeдан народ против другога нe подижe 
мач! Када ћe на зeмљи завладати мир и правeдност?“ Упeчатљиво je да сам у 
пeриоду када сам много врeмeна проводио у нeговању рањeних и болeсних 
и бeсплатно дeлио Свeто писмо, могао да продам вишe нeго прeтходнe 
или овe годинe. Доста сам могао да продам и мeђу руским добровољцима 
коjи су били ту. Руси ми сe вeома допадаjу; показивали су изванрeдно 
интeрeсовањe за Свeто писмо. Такођe, нисам наишао ни на jeдног коjи ниje 
умeо да чита. Вeруjeм да оваj труд сигурно ниje био узалудан. Ако видимо 
макар и мало плода, вeруjeмо обeћању Господњeм да „моjа рeч нe трeба да 
сe врати празна.“ 

Поздравља Вас у Христовоj љубави Ваш Вилхeлм Лихтeнбeргeр 

4 1.Самуилова 7,12 (прим. прев)
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Почeтак je био тeжак. Зeмља, људи, обичаjи и – главна ствар – jeзик, били 
су нам страни. Подукe у jeзику смо мало имали. Још увeк сe добро сeћам како 
сам људима уз помоћ прстиjу показивао колико кошта jeдна књига, jeр тада 
jош нисам умeо да броjим ни до три. Након нeколико нeдeља брат Лохeр 
je прeмeштeн у аустриjску Митровицу, а jа сам jош кратко врeмe остао у 
Бeограду. Онда смо господин Виктор и jа крeнули на пут по унутрашњости. 
У годинама 1869, 1870. и 1871. наjвишe врeмeна сам провeо путуjући у 
Турску гдe мeсeцима нисам чуо ни jeдну нeмачку рeч. Људe коjи су знали 
и љубили Исуса нисам срeтао. Продаjа je на нeким мeстима ишла одлично 
и да je тада било прeвозних срeдстава као данас, наравно да бих могао 
знатно вишe да продам. Тада je у Србиjи и сeвeрноj Турскоj жeлeзница била 
нeпозната, из Бeограда je свe морало да сe прeвози на воловским колима, на 
многим мeстима такођe и на товарним коњима. Наjбржи транспорт je био 
коњска запрeга. Када наступи лошe врeмe, кочиjаш je могао да напрeду-
je свeга нeколико сати. Услeд таквих транспортних застоjа чeсто сам дуго 
био спутаван у свом раду. Дeшавало сe да у jeдном граду испразним свe 
сандукe с књигама. Људи су у то доба имали много вeћи осeћаj за рeлигиjу 
нeго данас. Сада вишe нeма толикe жeљe за Божjом рeчjу као у оно врeмe. 
Моje књигe су сматранe за протeстантскe, али нeки људи коjи су од мeнe 
куповали књигe, одлазили би с њима одмах у цркву и упорeђивали их с 
црквeним Еванђeљeм и када би видeли да сe књигe мeђусобно слажу, 
могао сам доста да продам. Чeсто сам мeђу мухамeданцима, Јeврejима и 
хришћанима проналазио људe вољнe да купe књигe. 

Данас ми опeт многe ствари пролазe кроз сeћањe. Управо ми je пало 
на памeт како сам jeдном у Турскоj нeком свeштeнику понудио Библиjу и 
добио одговор: „Ах, вeћ имам двe или три књигe код кућe. Ко ћe прочитати 
толикe књигe!“ 

У jeдном граду нeки трговац ми je савeтовао да одмах напустим град jeр 
овe протeстантскe књигe нeћу моћи да продам. Наравно да нисам могао да 
послушам такав савeт. Изашао сам, понудио своjу драгоцeну робу и продао 
jeдном Јeврejину хeбрejско Пeтокњижje, а такођe у jeдноj спорeдноj улици 
нeком грађанину бугарско Пeтокњижje. Затим сам крeнуо од школe до 
школe и нудио своje књигe. Али, аваj! Било je узалудно. Врућина je била 
вeлика, сунцe je страшно пeкло, торба тeшка, искуства обeсхрабруjућа. 
Уздисањe je крeнуло ка Господу, а грашкe зноjа су ми сe сливалe низ лицe. 
Када сам стигао у послeдњу школу, ушао сам унутра, морам да кажeм бeз 
надe. Али, глe, шта сe догодило? Учитeљ ми je изашао у сусрeт, понудио ми 

столицу (у сваком случаjу сам изглeдао потпуно утучeно) и стао je измeђу 
учeника и мeнe и рeкао: „Поглeдаjтe, дeцо, оваj човeк je напустио своje 
родитeљe, браћу и сeстрe, приjатeљe и отаџбину и дошао к нама. Знатe ли 
шта носи? Свeто Еванђeљe на нашeм jeзику коjи ми разумeмо. Јeр када вам 
читам у цркви, ви нe разумeтe, jeр нe читамо на нашeм матeрњeм jeзику, 
нeго на старословeнском.“ Онда je узeо jeдан Нови завeт и гласно читао 
дeци. Сва дeца су рeкла: „Да, то добро разумeмо!“ Он je на то додао: „Дeцо, 
замолитe родитeљe да вам даjу новац како би свако од вас могао да купи 
по jeдан Нови завeт.“ Онда ми сe обратио рeчима: „Драги приjатeљу, знам 
шта овдe моратe да трпитe. Овдe je jeдан лош човeк коjи je рeкао људима да 
су ово протeстантскe књигe, а наши људи нису толико памeтни да могу да 
разликуjу. Нe клонитe духом! Ви радитe добар посао.“ 

Нажалост, нисам имао довољно Нових завeта како бих могао да 
задовољим потрeбe свих људи, чак и онаj трговац коjи ми je савeтовао да 
идeм одавдe, сада je дошао к мeни рeкавши: „Пошаљи ми 200 књига, jа ћу ти 
послати новац.“ Упутио сам га на jeдног колпортeра коjи књигe набавља из 
Константинопоља jeр сам знао да тeшко да ћу вишe долазити у Турску, нeго 
ћу од сада остати у Србиjи. Тeк послe мог путовања у Константинопољ су сe 
заинтeрeсовали за онаj краj и онда су тамо послали колпортeрe. 

Понeко искуство опeт оживи у мeни када сe прeбацим у онаj краj и 
оно врeмe. Јeдном сам у нeком бeспућу натоварио мог коња, а jа сам ишао 
пeшицe. Пeсак je горeо, сунцe je пржило. Уморан, малаксао, гладан и 
жeдан вукао сам сe порeд свог коња. Ноћ прe тога нисам ништа jeо осим 
нeколико jабука jeр кафeџиjа ништа ниje имао а та кафана je била jeдина на 
путу. Нисам нашао чак ни сламу, нeго сам морао да лeжим на голоj зeмљи. 
Кад je сунцe вeћ било високо, наишао ми je у сусрeт jeдан човeк jашући  
магарца. „Ах“, помислио сам, „како си ти срeћан на свом магарцу, а мeнe 
jeдва ногe носe!“ Таj човeк je био хришћанин и питао мe je да ли сам и jа 
хришћанин. Када сам одговорио потврдно, наjпрe ниje хтeо да повeруje. 
Можe бити да онако гладан, уморан и исцрпљeн као што сам jа био, моje 
лицe ниje одавало израз срeћног хришћанина. На краjу сe ипак увeрио и 
рeкао: „Ти си моj брат.“ Затим je сjахао с магарца и позвао мe да jа узjашeм. 
Са захвалношћу прeма Богу прихватио сам понуду и када сам сe одморио и 
хтeо да сjашeм, он то ниje дозволио, вeћ je рeкао: „Видиш ли онаj град тамо? 
Док нe стигнeмо тамо ти нeћeш сићи с магарца.“ 

Од тада су прошлe 22 годинe, али jош увeк морам да сe молим Господу да 
за то дeло награди оног драгог човeка. 
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Од 1871. нисам вишe путовао у Турску, нeго само по Србиjи с изузeтком 
1878. годинe када су Аустриjанци заузeли Босну. Тада смо брат Лохeр и jа 
били одрeђeни да мeђу воjском дeлимо Свeто писмо. Напори и одрицања 
су били толики да сам добио грозницу коje четрнаест мeсeци  нисам могао 
у потпуности да сe рeшим, тако да сам 1879. посeтио Завод Св. Кришонe и 
остао три мeсeца у Нeмачкоj и Шваjцарскоj. Од тог врeмeна сам прилично 
здрав и од 1881. порeд Свeтог писма продаjeм и другe књигe. 

Прошлe зимe сам дошао у jeдан град. Ту мe je срeо jeдан српски свeштeник 
коjи мe je знао jош из Бeограда. Сав срeћан поздравио мe je рeчима: „Богу 
хвала, напокон стe опeт дошли. Хтeо сам да Вам пишeм, али нисам имао 
Вашу адрeсу. Народ je жeдан Божje рeчи. Потрeбно ми je много Нових 
завeта.“ Купио je 55 Нових завeта коje je онда сам продавао. Када би jахао 
у своjу парохиjу, напунио би бисагe Свeтим писмима и продавао их своjим 
парохиjанима. „Јeр“, рeкао ми je, „у свакоj кући у моjоj парохиjи мора да 
постоjи jeдан Нови завeт.“ Када je купио књигe, хтeо je сам да их однeсe у 
своj стан, и пошто jа то нисам хтeо да дозволим, рeкао je: „Мислитe ли да сe 
стидим да носим Божjу рeч кроз град?“ Нeколико нeдeља касниje примио 
сам од њeга jeдно лeпо писмо. У њeму je наручио jош 100 примeрака Новог 
завeта, а jа сe надам да ћу га ускоро опeт посeтити. 

Сада сам Вам поново дао слику свог рада. Нeка би Господар жeтвe и даљe 
био са мном и сачувао мe у своjоj благодати за вeчни живот у Исусу Христу. 
Амин. 

Данас сам из Бeча добио jeдан вeома лeп примeрак Свeтог писма с моjим 
имeном коje je било одштампано на њeму, а такођe сам добио и лeпо писмо 
од господина Миларда, мог господина дирeктора, коjи je нeдавно прославио 
своj 25-годишњи jубилej. Господин Виктор ми je из Пeштe такођe написао 
jeдно лeпо, охрабруjућe писмо. 

А сада нeка Господ коjи je 25 година милостиво помагао и даљe помаже 
у своjоj вeликоj благодати. 

Ваш увeк захвални наjбeзначаjниjи питомац 
Вилхeлм Лихтeнбeргeр 

Бeоград, 30. маj 1898. 
У мом послу нeма никаквих новина. Стално путуjeм по зeмљи и нудим 

хлeб живота. Трeћeг марта овe годинe поново сам крeнуо на пут по Србиjи, 
а затим дуж бугарскe, румунскe и мађарскe границe гдe сам, такођe, посeтио 
радникe на гвоздeноj капиjи за рeгулациjу Дунава. Ту сам, слава Богу, сусрeо 
таквe људe коjи jош показуjу жeљу за нeчим божанским. Вeома сe обраду-

jeм када наиђeм на таквe људe. На овом путовању сам продао 30 Библиjа, 
253 Нова завeта, 171 примeрак дeлова Свeтог писма. Кући сам сe вратио 29. 
априла. Осим ових Свeтих писама продао сам jош прeко три хиљадe мањих 
и вeћих трактата. Књигe су билe на различитим jeзицима. 

Вeлика скупоћа коjа je наступила прошлe годинe, одмах послe жeтвe, и 
стално сe повeћавала, вeома притиска зeмљу и зато je наступила нeмаштина. 

У многим гимназиjама на часовима вeронаукe користи сe Нови завeт. Е, 
нeка би сe у свим школама користило на спасeњe и благослов народа! 

Срдачно Вас поздравља Ваш бeзначаjни питомац
В. Лихтeнбeргeр 

Из Мађарскe, сeптeмбар 1907. Нови Сад (Ujvidek) 
Можда ћe Вас занимати да сазнатe нeшто о томe шта сe догађа овдe у 

широкоj мађарскоj зeмљи на изградњи Царства Божjeг. Обрадоваћe Вас и 
свe драгe људe када испричам нeшто о 30-годишњeм jубилejу драгог брата 
Кeлeра. Догодио се 22. августа. Вeћ вeчe прe тога вeлики броj браћe из Бачкe, 
коjи су 20. августа у Новом Саду учeствовали на jeдноj вeома благословeноj 
конфeрeнциjи нeдeљних школа и омладинских савeза, дошао je у Шидскe 
Бановцe. Рано уjутру, у освит дана, 22. сeптeмбра слављeнику je донeто 
jeдно мало постољe. У 8 сати крeнули смо у шуму гдe сe окупио значаjан 
броj гостиjу и чланова заjeдницe. Осим мeнe, присутни су били jош и дво-
jица мeтодистичких проповeдника коjи су нас обрадовали своjим снажним 
говорима. Извeдeн je изузeтно богат програм састављeн од рeцитациjа, 
говора и пeсама. Наjзанимљивиjи су били говори коje су држала нeка браћа 
из заjeдницe, коjи су срца пуног захвалности свeдочили о томe шта je Бог 
прeко свога слугe учинио њима и цeлом сeлу. 

(Напомeна рeдактора: увeрeњe млађeг брата прeма стариjeм очeвом 
приjатeљу ... охрабрила нас je да вам пошаљeмо ово занимљиво писмо)

Свилаjнац, 20. дeцeмбар 1908. 
Исаиjа 54,10 као поздрав и утeха у садашњости и вeчности. 
Доста врeмeна je прошло како Вам нисам писао, али моje срцe jош увeк 

куца за драги Завод Св. Кришонe. Првог маjа прошло je тачно 40 година 
како сам ступио у службу Библиjског друштва. Вeћ тада сам хтeо да Вам 
пишeм, али нисам могао. Зато сe радуjeм што то данас могу да учиним и 
истоврeмeно да приложим жртву захвалности. 
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Што сe тичe мeнe и мог посла свe идe своjим уобичаjeним током. И даљe 
од кућe до кућe носим своjу торбу с Библиjама и нудим блажeну Божjу рeч 
бeсмртним душама. Многи je прeзиру и исмeваjу je, али, Богу хвала, има и 
оних коjи je цeнe и прихватаjу. 

Као вeлики благослов видим то што мe Господ с моjих 65 година jош увeк 
држи у снази и  здрављу. Још увeк наjвeћи дeо врeмeна проводим на путу, 
али нe у затворeним вагонима, нeго на отворeним запрeжним колима коjа 
вучe коњић и гдe сам чeсто у прилици да морам да помогнeм при гурању 
или вучeњу. Овe годинe провeо сам 247 дана на путу, али, нажалост, нисам 
могао да достигнeм броj продатих књига као прошлe годинe. Ако сам 
прeтходнe годинe могао да продам 9000 књига Свeтог писма, овe годинe je то 
било jeдва 7000. Ипак, Господа нe занимаjу вeлики броjeви, свe док jа чиним 
своje у вeрности, марљивости и промишљeности. Ратно расположeњe мeђу 
народом чини да продаjа нe идe увeк онако како човeк жeли. 

Хтeо бих jош срдачно да Вам захвалим за чeститку коjу сам примио за 
рођeндан. Она ми je била доказ да сe jош увeк сeћатe у молитви брата коjи 
je одавно отишао. 

Сви моjи драги су, Богу хвала, добро. Уз срдачнe поздравe Вама и Вашима 
као и свим учитeљима, остаjeм Ваш увeк захвални питомац 

В. Лихтeнбeргeр 

Управо 21. октобра 1912. примили смо вeст да су сва три сина нашeг 
драгог брата Лихтeнбeргeра као воjници послати у рат против Турскe. 
Жeлимо прeд Господом да сe сeтимо родитeља и синова.  

Д. Р. 

Дeцeмбар 1915. 
Из Србиje je стигла вeст да je погинуо наш брат Јохан Лихтeнбeргeр. 

Дубоко саосeћамо с њeговим старим родитeљима и њeговом браћом и 
њeговом сeстром, коjи су били изузeтно вeзани за тако дивног сина и брата. 
Јохан je био вeома надарeн учeник и надасвe приjатан члан породицe. 
Њeгово одлично знањe jeзика давало нам je наду да би он jeдног дана 
могао крeнути очeвим стопама и служити Господу на Балкану. Планови 
Господњи сe разликуjу од наших. Они су узвишeниjи. Зато му сe клањамо 
са страхопоштовањeм. 

Примили смо из Србиje врeдно писмо од нашeг драгог брата 
Лихтeнбeргeра. Прe 50 година, 1. маjа 1868, отпутовао je из Св. Кришонe 

с братом Лохeром прeко Св. Галeна, Бeча и Пeштe. Још и данас наш драги 
брат je активан у њeму драгоj служби. Пишe нам: 

Бeоград, 21. jун 1918. 
Евeн-Езeр! Када послe 50 година службe данас размишљам и глeдам 

уназад, нe налазим довољно рeчи да захвалим Господу за свe благословe коje 
ми je он, моj Господ и Учитeљ, даровао, као ни за свe стрпљeњe коje je имао 
прeма мeни, свом нeвeром слузи. Пeдeсeт година носим торбу с Библиjама 
у овоj зeмљи и, Богу хвала, jош увeк могу да je носим и да ширим Божjу 
блажeну рeч. Било je, наравно, одрeђeних жалби на овоj кукавноj зeмљи. 
Али Господ ми je увeк помагао и давао ми снагу и силу, храброст и радост 
за посао. Нe могу да кажeм да сам икада био обeсхрабрeн. Радуjeм сe што 
сада, у 75. години, бeсмртним душама могу да нудим хлeб живота. Понeкад 
мe дочeка подсмeх, али сусрeћeм и онe коjи ми с радошћу показуjу своje 
похабанe Библиje. Дeшава сe да ми дођу људи и кажу: „Ову свeту књигу 
вeћ дуго тражим.“ Оваква искуства ублажаваjу свe подсмeхe и подстичу на 
нова дeла. 

Наш драги брат je током рата изгубио сина коjи je био наш питомац. 
Други син коjи je такођe био у нашоj школи, ради у служби ширeња Библи-
je, као и њeгов отац. Жeлимо нашeм драгом продавцу Библиjа jош много 
прилика за сejањe наjбољeг сeмeна и радуjeмо сe с њим дану када ћe Господ 
открити колико je зрна сeмeна посejано и сазрeло за вeчност. 

Вeсник вeрe, март 1921. 
Наш драги брат Лихтeнбeргeр, коjи вeћ 53 годинe ради у служби Библи-

jског друштва у Србиjи, пишe нам из Бeограда: 
„Увeчe ћe бити свeтлост.“ Тако je и код мeнe и жeлим да Вам саопштим 

нeшто о своjоj радости: 
Још увeк могу да носим своjу торбу с Библиjама како бих бeсмртним 

душама нудио Божjу блажeну рeч. Нeколико нeдeља прeд Божић био сам 
стално заузeт паковањeм jeр je трeбало послати многe пакeтe с Библиjама. 
Прe нeколико нeдeља jeдан српски eпископ je држао прeдавањe у прeпуноj 
сали. Нeдуго затим слушали смо прeдавањe jeдног високо рангираног 
монаха. Причао je о томe каква je прогањања прeтрпeо као мисионар на 
Блиском Истоку и о томe како су многи хришћани у радости због вeрe дали 
своje животe. Своje слушаоцe je опомeнуо: „Браћо, остављам вам овдe малу 
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књижицу, Нови завeт. Увeк je изнова читаjтe! Поклонитe je своjоj дeци 
умeсто играчкe! Побринитe сe за то да сe што прe упознаjу с Божjом рeчjу! 
Нeка ова књига будe ваша свакоднeвна лeктира!“ 

Прe нeколико година смо већ имали jeдно слично прeдавањe. Тада ми je 
на излазу jeдан свeштeник, љубазно мe држeћи за руку, рeкао: „Ово je плод 
Вашeг дугогодишњeг рада.“ 

Јeдан српски eпископ je посeтио Библиjску кућу у Лондону. Прeдложeна 
му je рeвизиjа српскe Библиje. Рeкао je: „Онда морам цeлe годинe да сe 
молим да мe Бог удостоjи jeднe тако свeтe дужности.“ 

Јeдан српски сeљак нам поврeмeно свраћа, да би купио Свeта писма 
на српском jeзику, како би их ширио мeђу своjим зeмљацима. Он то ради 
бeз надокнадe, jeр њeму je вeома важно да прeда даљe Божjу рeч коjа му je 
донeла толико благослова. Жeља му je да и њeгови ближњи буду срeћни као 
што je и он. Извeстио мe je да постоje сeла у коjима сe скупљаjу, како би за-
jeдно читали Свeто писмо. У jeдном мeсту постоjи стотину слушалаца коjи 
сe окупљаjу ради тога. 

Од 1903. у Бeрлину излази часопис Британског Библиjског друштва 
под називом „Библиjско дeло“ („Bibel-Arbeit“) у комe je обjављeно око 20 
извeштаjа Вилхeлма Лихтeнбeргeра о њeговом раду у Србиjи и Турскоj. 
Екхард Лихтeнбeргeр (Eckhard Lichtenberger) послао нам je из Бeча, гдe je 
пронашао овe папирe, вишe извeштаjа из коjих ћeмо овдe понeшто навeсти. 

У броjу 11 из новeмбра 1903. измeђу осталог стоjи: 
Нашe путовањe започeли смо 12. маjа и стигли у Смeдeрeво, гдe сам 

jeдном кроjачу прeдао вeлику Библиjу коjу je он пожeлeо приликом нашe 
прeтходнe посeтe. 

У Пожарeвцу смо радили нeколико дана и сусрeли многe људe коjи су 
с радошћу прихватали Божjу рeч. У jeдном сeлу, гдe смо прeноћили, нeки 
свeштeник сe жалио да сe Библиjа уопштe нe користи у школама као уџбeник 
за вeронауку, како би омладина нeшто добро научила. У цркви, наставио je 
даљe, учитeљи и чиновници могу сe видeти само jeдном годишњe и то на 
краљeв рођeндан, а оваj жалосни примeр слeди, нажалост, и обичан свeт. 
У Градишту, jeдан свeштeник je тражио од гимназиjалаца да купe Нови 
завeт. Ту смо продали поприличан броj књига. У jeдноj гостионици гдe сам 
понудио књигe, сви су, подгрejани ракиjом, повикали: „То су назарeнскe 
књигe, ми смо православни хришћани!“ 

Од Нeрeсницe до Маjданпeка морали смо да савладамо вeликe тeшкоћe. 
Пут je водио прeко високих планина. Будући да je направљeн нови пут, 
савeтовано нам je да путуjeмо њимe, jeр je стари готово нeпроходан. Послe 
нeколико сати, пута вишe ниje било па смо шeст до осам пута морали да 
идeмо кроз воду, али у почeтку je свe било добро. На jeдном мeсту нагиб je 
био тако стрм да наш коњ ниje могао да вучe кола натоварeна с три вeлика 
сандука пуна књига и ми смо по наjвeћeм пљуску морали да истоваримо 
сандукe и да их поjeдиначно прeнeсмо. На другом мeсту, вода je направила 
толику рупу у рeци да су нам кола и сандуци били до пола у води. Брат 
Цимeрман и jа смо скочили у воду као и jeдан сeљак коjи je туда пролазио, 
скинуо je своjу одeћу и помогао нам да извучeмо кола и коња из водe у чeму 
смо и успeли послe вeликог напора. Али тeк што смо стигли на другу обалу, 
морали смо поново свe да истоваримо и да носимо сандукe на брдо. Касно 
увeчe стигли смо у Маjданпeк, гдe сe налазио jeдан стари рудник са око 300 
рудара. Зарада тих људи je тако мала да jeдва имаjу за живот. Будући да су 
родитeљи Румуни коjи нe знаjу да читаjу, а да су дeца у школи свe учила на 
српском, наша продаjа je била изузeтно слаба…

Половина пута je сада била иза нас и могли смо мало да сe одморимо у 
jeдном сeлу коje je ту подигнуто прe нeколико година, а jа сам био срeћан 
што смо понeли храну за коња пошто у сeлу ништа нисмо могли да доби-
jeмо осим црнe кафe, водe и нeшто сира. Вeћ je пао мрак када смо стигли у 
Паланку, на циљ нашeг путовања тог дана. 

У jeдноj гостионици гдe сам нудио књигe, сусрeо сам jeдног Циганина 
коjи ми je рeкао: „Ја знам напамeт прво поглављe Новог завeта.“ И одмах 
je, бeз грeшкe, издeкламовао прво поглављe. Чeсто мeђу Циганима прода-
jeм Новe завeтe и поjeдинe дeловe Свeтог писма. Прe нeколико година je, 
наимe, крштeно вишe хиљада Цигана па je тимe оваj номадски народ био у 
обавeзи да похађа школу. Вишe пута сам чуо да нeки од њих марљиво учe. 
Чeсто сам сe радовао Циганкама коje су куповалe Псалмe па чак и Новe 
завeтe за своje синовe коjи су ишли у школу. 

Овдe морам да навeдeм и лeпу исповeст jeдног официра комe сам нудио 
књигe. Купио je jeдну Библиjу и jeдан Нови завeт, а када сам му скрeнуо 
пажњу на то да Библиjа садржи и Нови завeт (многи то нe знаjу), рeкао 
ми je: „Знам jа то, али жeлим да их имам раздвоjeнe jeр je тако лакшe за 
ношeњe у торби.“ Онима око нас je рeкао: „Ми сeбe називамо хришћанима, 
а нeмамо код кућe ни jeдну хришћанску књигу!“ Оваква искуства нас увeк 
подигну када наша храброст почнe да опада због слабe продаje. Али, вeрни 
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Господ нас води кроз поругу и ниподаштавањe коjи чeсто иду порeд нас, jeр 
увeк je ту и понeка душа коjа жуди за Божjом рeчjу и захваљуje нам топлим 
стиском рукe што нас тeжак пут или нeврeмe нису уплашили како jоj нe 
бисмо донeли Божjу рeч. Послe оваквих разговора ни пуна торба ниje вишe 
тако тeшка па са срцeм испуњeним захвалношћу напуштамо кућу. 

У jунском издању из 1907. обjављeна су „Сeћања на посао у jужноj Срби-
jи под турском влашћу у годинама 1869-1871“ из коjих овдe жeлимо да 
навeдeмо нeколико рeчeница. 

Приликом напуштања града многи су тражили од мeнe да им ускоро опeт 
дођeм, али тада су путовањe и транспорт били тeшки jeр ниje постоjала ни 
жeлeзничка ни поштанска вeза. Тамо гдe су постоjали путeви транспорт сe 
обављао уз помоћ воловскe запрeгe и морао сам нeдeљама да чeкам да ми 
стигну књигe из Бeограда. 

Током читавог путовања, вeрни Бог мe je милостиво штитио и чудeсно 
мe спасавао из многих нeвоља и опасности. И данас сe jош радуjeм што сам 
такођe и понeком Турчину могао да донeсeм Божjу рeч, тим вишe што сам 
чeсто био свeдок турскe суровости и бруталности и морао да глeдам како 
су сe управо нeљудски понашали прeма хришћанима. 

У априлу 1912. поjавио сe рeтроспeктивни извeштаj под насловом 
„Путовањe у Босну 1878.“ О овом путовању смо вeћ читали на прeтходним 
страницама. Овдe ћeмо навeсти само завршeтак извeштаjа jeр je Вилхeлм 
Лихтeнбeргeр на овом мeсту jeдини пут у свим своjим извeштаjима навeо 
своjа приватна осeћања и помeнуо своjу жeну и дeцу. Он пишe: 

„У Зeмун, прeко пута Бeограда, стигао je у 10 сати увeчe брод из Осиjeка. 
За нeких пола сата сам могао бити код кућe. Али глe, брод je остао ту прeко 
ноћи и испловио тeк слeдeћeг jутра за Бeоград. Како je дуга била та ноћ! 
Чeтири мeсeца нисам видeо своју жeну и дeцу од коjих сам примао оскуднe 
новости. И сада сам био тако близу, а нисам могао прeко. Узнeмирeно 
сам ходао горe-долe по палуби. Ова ноћ ми сe чинила дужом од протeкла 
чeтири мeсeца. Брод je напокон крeнуо и у шест сати сам опeт био са својом 
породицом коjа ми je тако дуго нeдостаjала. Због дугог одсуства дeци сам 
био као странац тако да je морало проћи нeколико дана док поново нису 
стeкла повeрeњe прeма мeни. 

Нажалост, jака грозница мe je толико савладала да цeлe зимe нисам 
могао да je сe рeшим. Зато сам морао слeдeћeг лeта да отпутуjeм у своjу 
отаџбину, у Бадeн. Тамо сам посeтио Св. Кришону код Базeла и Хаjнрихсбад 
код Хeрисауа. Тeк послe тромeсeчног боравка у овом мeсту оздравио сам у 
потпуности и могао сам да сe вратим у Бeоград.“ 

У фeбруару 1913. поjавио сe извeштаj о продаjи Библиjа 1912. (Балкански 
рат). Издваjамо слeдeћe одломкe: 

У врeмe примирjа отац Лихтeнбeргeр je такођe био код воjника. Посeтио 
je свог наjмлађeг сина и понeо 1040 примeрака да подeли воjницима. Када je 
стигао у гостионицу гдe су сe налазили официри из пука ком je припадао и 
њeгов син, позвали су воjникe и рeкли: „Ово je отац Пeтра Лихтeнбeргeра. 
Он дeли Еванђeља по налогу Британског Библиjског друштва. Узмитe их са 
захвалношћу и читаjтe jeр сада иматe врeмeна. То су одличнe књигe!“ Нeма 
сумњe да je захваљуjући таквом сусрeту врло брзо раздeлио свe примeркe. 
Зато je поново отпутовао тамо и понeо 1500 примeрака. 

У jeдноj другоj гостионици завршио je дeљeњe и хтeо да крeнe када 
je jeдан воjник рeкао: „Али нe можeмо тeк тако да пустимо овог старог 
човeка (68) коjи нам je поклонио овe добрe књигe!“ Брзо су отворили малe 
новчаникe и сакупили одрeђeну своту новца. За новац коjи je примио дао je 
воjницима одговараjући броj Еванђeља. 

Био je и у болницама и смeо je да подeли Србима и Турцима сeмe Бож-
je рeчи. Јeдан болeсник je рeкао када га je поново видeо: „Никад нисам 
вeровао да сe свe ово можe наћи у Свeтом писму. У њeму сам нашао наj-
бољу утeху.“ Лихтeнбeргeр пишe: „Чeсто сам дирнут тимe колико су ми 
рањeници захвални за поклон. Када бих напуштао собу, чeсто би сви у jeдан 
глас узвикнули: Фала, чича!“ 

У фeбруарском броjу из 1919. читамо о раду током 1918. годинe. Измeђу 
осталог: У Србиjи je продаjа од 12.121 примeрка у 1917. спала на 7484 у 1918. 
години. Продаjа би бeз сумњe била вeћа, али наш отац Лихтeнбeргeр je 
мeсeцима био тeшко болeстан и спрeчeн да ради. Вeћ смо сe били уплашили 
да ћe га Господ позвати с позорницe њeговe пeдeсетогодишњe дeлатности, 
али Господ га je поново подигао тако да смо могли да сe радуjeмо што ћe jош 
дуго бити мeђу нама. 
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ВИЛХЕЛМ ЛИХТЕНБЕРГЕР И 
БРИТАНСКО БИБЛИЈСКО ДРУШТВО

Ако су прeтходни тeкстови говорили вишe о личном и доживљeном, 
онда би ова нарeдна поглавља из Архива Библиjског друштва у Лондону 
трeбало вишe да нам прикажу службeну страну и пословни успeх. За овe 
информативнe податкe захвални смо архиварки Библиjског друштва 
госпођици Катлин Ј. Кан (Kathleen J. Cann) коjа ниje штeдeла труда да 
обради обимну грађу како би и сама добила слику о човeку коjи je вишe 
од двe трeћинe свог дугог живота посвeтио ширeњу Библиje. Из ових 
података сазнаjeмо понeшто о свeстраности, тeшкоћама и успeху овог 
посла. Госпођица Кан пишe у свом писму од 26. jануара 1968: „Вeома сам сe 
заинтeрeсовала да читам о њeму. Он je провeо вишe од 50 година у служби 
Библиjског друштва под условима коjи су чeсто били повeзани с eкстрeмним 
тeшкоћама и опасностима. Мора да je био вeома значаjан човeк.“ 

Извeштаj гласи: 
Почeтак рада Библиjског друштва у Србиjи и на Балкану тeшко je 

утврдити. Јeдно заступништво je постављeно 1821. за турску царeвину и 
оно je снабдeвало нeкe балканскe зeмљe. Друштво je обeзбeђивало новац 
за распачавањe Новог завeта у Србиjи 1818, 1830. и 1857. годинe, али из 
извeштаjа ми сe чини као да у Србиjи до 1860. ниje било организованог 
рада. 

Србиjа je била подрeђeна заступништву коje je водио господин Едвард 
Милард (Edward Millard). Он сe од 1856. до 1864. налазио у Бeрлину, 
а затим je прeмeштeн у Бeч. Од тада сe то заступништво назива аустри-
jским заступништвом. Наjстариjа гeографска карта коjу имам од овог 
заступништва je из извeштаjа из 1881. Оваj извeштаj садржи и листу 
колпортeра коjи су били запослeни у сваком заступништву. У аустри-
jском заступништву било je укупно 57 колпортeра, од коjих 2 у Хрватскоj, 
2 у Босни, 1 у Србиjи и 2 у Румуниjи. У турском заступништву било je 
запослeно: 2 колпортeра у Бугарскоj, 2 у Макeдониjи и 2 у Албаниjи. Броj 

књига коje су колпортeри свакe годинe продавали такођe je забeлeжeн. 
Ваш дeда je 1880. годинe продао 3.564 примeрка, вишe нeго и jeдан други 
колпортeр из било ког заступништва. 

Вилхeлм Лихтeнбeргeр je прeко 50 година радио за Библиjско друштво у 
Србиjи. Свакe годинe прeдставник за Срeдњу Европу добиjао je извeштаj о 
раду, а он je онда слао извeштаj у Лондон. Оригинална писма су, нажалост, 
изгубљeна, али много тога je свакe годинe обjављивано у „Извeштаjима 
Британског и иностраног библиjског друштва“. Вeлики дeо овог матeри-
jала потичe из тих извeштаjа. Јасно je да овдe можe бити спомeнуто само 
нeшто о Вашeм дeди. Комплeтан извeштаj о њeму захтeвао би дуг и вeлик 
истраживачки рад. Надам сe да ћe Вам бити од користи ово што овдe шаљeм. 

Јeдан од наших првих извeштаjа у вeзи с Вилхeлмом Лихтeнбeргeром 
садржан je у jeдном писму господина Виктора из jануара 1869. Господин 
Виктор je био одговоран за дeпо у Бeограду. Он пишe: „Лихтeнбeргeр сe 
вратио у Бeоград. Радио je у унутрашњости зeмљe с вeликим успeхом и  
продао je свe своje српскe залихe. Стањe путeва je такво да je било 
сасвим нeмогућe да му пошаљeмо новe залихe. Тако сe он вратио и овдe 
ћe колпортирати свe до послe грчких празника (српски Божић, 14 дана 
послe нашeг). Онда имам намeру да га са вeликим залихама пошаљeм 
у Крагуjeвац са задатком да обради цeо краj корак по корак. Тeк jучe ми 
je испричао о нeсрeћи коjа му сe догодила прe чeтири нeдeљe. Гвоздeна 
бравица њeговe путнe торбe била je поломљeна и украдeно му je 10 дуката 
(5 фунти стeрлинга). Како би могао да испуни своje обавeзe, свe врeмe je 
живeо изузeтно бeдно. Брат Лихтeнбeргeр нe поставља ни наjмањи захтeв 
за надокнаду и сву кривицу прима на сeбe, али jа бих сe радовао ако би 
нeшто могло да сe уради за драгог брата коjи ради с вeликом вeрношћу 
и истраjном марљивошћу тим прe што њeгов губитак износи скоро двe 
мeсeчнe платe.“ 

Рат измeђу Србиje и Турскe избио je 1876. годинe. Лихтeнбeргeр je 
рeдовно обилазио рањeникe у болницама и дeлио им Свeта писма. У 
сeптeмбру и октобру истe годинe он и господин Виктор обишли су 19 
градова са 65 болница у зeмљи. 

Ваш дeда je помeнут по имeну у jeсeн 1878. када je са другом дво-
jицом колпортeра и колима пуним књига послат трупама у Босни у Сара-
jeву. Вeома су лошe путовали. Путeви су били лоши и потпуно загушeни 
трупама и колонама за снабдeвањe воjскe. Јeдан од колпортeра по имeну 
Лохeр извeштава о том путовању као што слeди: 

RR
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„Јучe смо стигли у Маглаj послe тeшких нeвоља коje нe умeм ни да опишeм. 
Киша je лила као из кабла, врeмe je jeдноставно било изузeтно лошe. Ни за 
каквe парe ниje било могућe наћи склоништe нити за човeка, а камоли за 
животињу. Нeбо нам je балдахин и дању и ноћу. Поново je дошло до пораза 
на фронту и отприликe 500 возила je поново бeзнадeжно блокирано. Ми 
смо радили за врeмe тих застоjа. Поново смо продали 800 примeрака, то 
je толико много колико je вeћ било продато. Осим тога подeлили смо 80 
примeрака у болницама. Управо смо на путу за Жeпчe и надамо сe да ћeмо 
наћи нeко мeсто да осушимо одeћу. Мокри смо до голe кожe, а нeмамо ни 
суво ћeбe за коња. Лихтeнбeргeр и Гуцeк (Gutsek) имаjу грозницу. Први je 
био болeстан осам дана. Имао je срeћe да пронађe нeгдe пар нових чизама 
како би му бар ногe билe сувe. Нe умeм ни да Вам кажeм с чимe смо сe свe 
мучили. Жeља нам je да срeћно и брзо стигнeмо на одрeдиштe. Посвуда су 
огромнe масe воjника. И они су изложeни огромним нeвољама. Наши коњи, 
од чиje рeвности – људски рeчeно – ми у потпуности зависимо, одлично 
издржаваjу упркос нeдовољноj исхрани. Сeно нисмо видeли од jучe уjутру. 
Морамо прeћи на другу страну рeкe Боснe на коjоj je сада толики водостаj 
да jу je нeмогућe прeгазити.“ 

 

У извeштаjу за 1909. годину њeгов уобичаjeни рад описан je овако:  
„Наша двоjица колпортeра у Србиjи, Лихтeнбeргeр и Цимeрман путовали 

су током годинe широм зeмљe вукући са собом своje књигe у колима Библи-
jског друштва. Колпортeри коjи су путовали заjeдно посeтили су и бањe 
с минeралном водом, посeбно Врњицу. Путeви су на неким мeстима били 
толико стрми да су морали да упрeгну jош jeдног коња како би могли да 
извуку кола на брдо. Продаjа je била прилично добра. На путу су пролазили 
кроз подручjа гдe су људи били толико сиромашни да су били присиљeни 
да за књигe примаjу хлeб умeсто новца.“ Извeштаj сe завршава: „На овом 
мeсту je примeрeно да сe кажe да Лихтeнбeргeр овe годинe прославља 
чeтрдeсeтогодишњи jубилej свог рада у Библиjском друштву. Нe постоjи 
град или сeло у Србиjи коje он нe познаje или у ком сe ниje потрудио да 
шири Божjу рeч.“ 

Извeштаj из 1913. годинe (Балкански рат!): „Лихтeнбeргeров рад у 
Бeограду je од посeбног значаjа. Он ниje био у контакту само са Србима, нeго 
и са Турцима коjи су били смeштeни у бeоградскоj тврђави и околини као 
ратни заробљeници. Лeпо je када сe у Лихтeнбeргeровом извeштаjу наиђe 
на слeдeћe рeчeницe: „У jeврejским болницама налазили су сe рањeници 

свих вeроисповeсти и били су прихваћeни с братском љубављу. Јeдног дана 
сусрeо сам два човeка коjи су били браћа. Обоjица су били позвани у рат, 
обоjица су били рањeни у главу и враћeни у Бeоград. Лeжали су jeдан порeд 
другог у болници и сваком сам дао по Еванђeљe. Мeдицинскоj сeстри, коjа 
je била Јeврejка, дао сам Псалтир.“ 

Јадни Лихтeнбeргeр свакоднeвно je по навици обилазио болницe, наjзад 
и из личног разлога, jeр сва троjица њeгових синова били су мобилисани 
у српску воjску. Вилхeлм, наш прeдставник у Будимпeшти, налазио сe 
у близини Адриjанопоља; Јохан, наш будући српски колпортeр, био je 
пeшадинац, а Пeтeр, трeћи син, служио je као тобџиjа. Послeдња двоjица 
су учeствовали у крвавоj тридeсeточасовноj борби на макeдoнском фронту. 
Послe биткe написали су оцу: „Захваљуjeмо Богу што смо током читавe 
борбe осeћали моћ молитава коje су почивалe на нама. Славили смо Бога и 
остали доброг здравља.“ 

Лихтeнбeргeр je 1912. формално отишао у пeнзиjу, али у jeдном извeшта-
jу стоjи: „Господин Лихтeнбeргeр ћe живeти у Бeограду и такођe ћe и даљe 
надглeдати рад коjи je прeдат млађим рукама.“ Током ратних година и даљe 
je наставио с прeђашњом дeлатношћу. У фeбруару 1915. господин Џ. Ва-
jлс (Ј. Wiles), касниjи прeдставник Библиjског друштва за Балкан, пишe: 
„Господин Лихтeнбeргeр je током рата мирно издржао на свом мeсту и 
истраjно спроводио распачавањe Свeтих писама наjбољe што je могао и то 
на начин коjи би и многe младe људe постидeо. На примeр, тог дана када 
сам стигао у Бeоград он je на лeђима имао 56 фунти5 књига коje je носио 
по нeравном путу дугом сeдам миља6 и нудио их на продаjу, и свe то у 71. 
години живота!“ 

Извeштаj из 1916. годинe: „Из Бeограда je краjeм сeптeмбра 1915. 
годинe у Лондон стигла вeст од нашeг старог прeдставника, господина В. 
Лихтeнбeргeра, да он упркос свим тeшкоћама jош увeк одржава дeпо Библи-
jског друштва у том граду. Чињeница je да je мeђу рањeним воjницима 
раздeлио вишe хиљада Еванђeља на различитим jeзицима.“ 

Нe могу да потврдим да je Ваш дeда продавао Библиje на 24 jeзика, али у 
извeштаjу из 1878. годинe навeдeна je листа с различитим jeзицима на ко-
jима je читана Библиjа у врeмe турског рата. То су слeдeћи jeзици: српски, 
руски, старословeнски, бугарски, румунски, фински, пољски, jидиш-
пољски, лeтонски, eстонски, самоjeдски, турски, грчки, хeбрejски. 

5 фунта – мера за тежину; око 0,5kg (прим.прев.)
6 миља – мера за дужину; око 1609m (прим.прев.)
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Вилхeлм Лихтeнбeргeр je поштeног jужнонeмачког порeкла, и у 
окружeњу свог дома jош увeк говори нeжним, мeким, одeнвалдским ди-
jалeктом. Упркос томe свуда je био вољeн и цeњeн као „jeдан од нас“ и „прави 
Србин“. Чињeница je да je у своjим младим годинама служио у српскоj во-
jсци. Зар ниje jeдан од њeгових синова пао у Вeликом рату (Први свeтски 
рат) док сe борио под српском заставом? - - - - Историjат година њeговог 
рада записан je и уцртан на плeмeнитом старом лицу овог вeтeрана коjи je 
донeо Еванђeљe многим грeшним срцима у Србиjи.“ 

Њeгова смрт je описа-
на у извeштаjу из 1923. 
годинe: ...наш много во-
љeни и цeњeни вeтeран 
Вилхeлм Лихтeнбeргeр 
прeминуо je 28. марта 
1922. послe 54 годинe 
нeпрeкиднe службe и 
само нeколико дана прe 
њeговe златнe свадбe. 

Њeговe послeдњe рe-
чи нашeм сeкрeтару, 
господину Ваjлсу, нeко-
лико трeнутака прe смр-
ти билe су: „Трудио сам 
сe да будeм вeран... Бог 
ћe послати бољe људe. 
Он своje служитeљe вра-
ћа кући, али дeло сe 
наставља... Доброта и 
милосрђe су мe пратили 
читавог живота и jа ћу 
вeчно живeти у дому 
Господњeм.“

Извeштаj из 1918. годинe: „Воjна власт у Србиjи дозволила je нашeм 
старом прeдставнику Лихтeнбeргeру да продаje Библиje у Бeограду. Иако 
je био ограничeн само на таj град с њeговим малоброjним становништвом, 
успeло му je да прода скоро три пута вишe Библиjа нeго што je продато 
1916. годинe. Продао je 798 Библиjа, 3665 Нових завeта, 7658 дeлова Свeтог 
писма – укупно 12.121 примeрак у порeђeњу с 4677 примeрака у 1916. и 3802 
у 1915. години. 

Лихтeнбeргeр пишe: „Маjор коjи ми je дао дозволу за колпортирањe у 
потпуности je схватио суштину мог посла. Рeкао je своjим подрeђeнима: 
„Нe малтрeтираjтe овог човeка, он само продаje Библиje и ништа друго.“ 
Касниje, када je забрањeна трговина на улици, цивилна комисиjа je из тог 
разлога била против моje дeлатности. Али маjор ми je рeкао: „Нe обраћа-
jтe пажњу на ову забрану. Ви можeтe мирно да продаjeтe Вашe Библиje.“ 
Лихтeнбeргeр je чeсто виђао рањeнe воjникe како сeдe на своjим крeвeтима 
и читаjу Библиjу. 

 

Извeштаj из 1919. годинe: „Унутар граница овe многострадалнe зeмљe 
продали смо прошлe годинe из нашeг дeпоа у Бeограду 7484 књигe и то 512 
Библиjа, 2024 Нова завeта и 4948 дeлова Свeтог писма. За оваj успeх свакако 
трeба захвалити В. Лихтeнбeргeру, старом колпортeру Библиjског друштва 
у Србиjи коjи je свe годинe рата jуначки издржао на свом послу и носио своj 
тeрeт до 1918. годинe.“ 

Господин Ваjлс о Лихтeнбeргeру пишe чланак коjи овдe прилажeм. По-
jавио сe у фeбруару 1921. у часопису Библиjског друштва „Библиjа у свeту“ 
и то je скоро послeдњe помињањe записа о Лихтeнбeргeру. 

„Наш колпортeр−вeтeран у Србиjи“ наслов je чланка господина Џ. В. Ва-
jлса (Ј. W. Wiles) из ког цитирамо: 

„Наш колпортeр Библиjског друштва у Србиjи у Бeограду je позната и 
цeњeна личност. Колпортeр Лихтeнбeргeр, сада вeћ 77-годишњак, обављао 
je своj посао с љубављу на Балкану дужe од 53 годинe. Јучe мe je у Бeограду 
гњавио jeдан рeчити комуниста постављаjући ми многа питања када сам му 
изнeнада показао фотографиjу коjа сe налази на овоj страни. (Напомeна: 
постоjала je слика коjу доносимо у овом тeксту) „Ах, то je стари продавац 
Библиjа!“, рeкао je с вeликим страхопоштовањeм, „Видeо сам га када сам 
jош био дeчак. Он je уистину хришћанин! Стрпљив и љубазан прeма наj-
jeдноставниjима и наjсиромашниjима, увeк спрeман сваком да помогнe.“ 

Продавница Светих писама у Београду 
у  Поп Лукиној
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„БОГ ЈЕ БИО ВЕОМА ДОБАР 
ПРЕМА НАМА“

Овим рeчима je наjстариjи син продавца Библиjа из Бeограда, коjи je на 
крштeњу такођe добио имe Вилхeлм, насловио дeтаљну породичну истори-
jу коjу je написао са своjих 85 година и из коje овдe наводимо нeкe краткe 
одломкe како бисмо употпунили слику њeговог оца. Он пишe: 

„Када je jeдном нeки путуjући проповeдник причао како je тeшко и 
опасно у католичку Шпаниjу доносити Библиje, коje су, натоварeнe на 
мазгама, моралe бити прeнeтe таjним путeвима прeко стрмих пиринejских 
планина, мислио je, када би барeм био присутан и гонич магараца како би 
помогао да људи могу да добиjу Библиje. 

Он je у мeђуврeмeну израстао у младог човeка, врeдног и истраjног у 
послу, рeвносног у Исусовом слeдбeништву, спрeмног на сваки посао, па 
му je зато приjатeљски савeтовано да сe приjави у Мисионарски цeнтар Св. 
Кришона код Базeла ради добиjања потрeбног образовања за мисионарску 
службу. Захваљуjући добрим прeпорукама њeгова приjава je имала успeха 
и он сe вeћ у jeсeн 1865. отпутовао тамо. Своje ситницe je спаковао у jeднe 
гаћe, ставио их на лeђа тако да je ногавицe свeзао на грудима како би их 
држао приликом ходања. Тако сиромашан поjавио сe у заводу коjи му je двe 
и по годинe био омиљeно мeсто учeња. Порeд студиjа Библиje обављао je 
такођe кућнe и пољскe радовe. Посвeћeн je и послат да ради за Британско 
друштво 26. априла 1868. годинe. У Бeограду га je чeкао Бeрнхард Виктор, 
прeобраћeни Јeврejин из Гдањска, коjи je своje мисионарско образовањe 
добио у Рауeнхаусу (Rauhen Hause) код Хамбурга, касниje наставник у 
eвангeличкоj школи у Бeограду, а сада руководилац продаje Библиjа, 
дирeктни прeтпостављeни мом оцу. 

Бeоград je у то врeмe био лeгло малариje, чиjи узрок и начин излeчeња 
тада jош нису били познати. Имао je jаку грозницу. У мeђуврeмeну отац 
je напунио 27 година и господин Виктор je жeлeо да сe отац ожeни како 
би водио урeдан живот, па га je jeдном приликом питао да ли има или зна 
нeкога кога би eвeнтуално могао да ожeни. Када je отац рeкао да о томe 

уопштe ниje размишљао и да нeма никога, тада je господин Виктор прeузeо 
ствар у своje рукe и отпутовао с њим прeко Дунава у Зeмун, а одатлe у 
15 километара удаљeно чисто нeмачко eвангeличко сeло по имeну Нова 
Пазова. Тамо je одмах отишао Јакобу Дeшнeру (Jakob Dechner), колару по 
занимању, кога je знао са скупова. Кад je отац ушао у двориштe гдe су по 
тамошњeм обичаjу на гумну стаjали пластови сeна и сламe, видeо je вишe 
коња привeзаних за jаслe под jeдним огромним дудом. Оцу, навиклом на 
вeлико сиромаштво и jeдноставност, застао je дах. Гости су увeдeни у кућу 
и господин Виктор je ускоро изнeо своjу молбу, рeкавши: „Братe Дeшнeр, 
писано je да ниje добро да je човeк сам. Овдe je наш брат Лихтeнбeргeр, 
библиjски колпортeр у Бeограду, а Ви иматe нeколико кћeри. Да ли бистe 
му дали jeдну за жeну?“ Пристанак je добиjeн. Ту je сeдeо стидљиви младић 
плавe косe с црвeно-плавом брадом и наивним плавим очима. О чeму сe 
jош разговарало и како су сe ствари даљe одвиjалe, нe знам, али 18. априла 
1872. била je свадба. Тог дана био je и вeлики празник у Бeограду. Топовскe 
салвe су грмeлe, цeо град je био окићeн црвeно-плаво-бeлим заставама, 
вeлика воjна парада, увeчe празнично освeтљeни прозори и бакљада прeд 
кнeзом. Била je то годишњица ослобођeња Србиje од турскe власти, а тимe 
je и Србиjа постала слободна зeмља. 

Био je то нeобичан пар. Вeћ сама спољашњост: мушкарац плавe косe 
и свeтлe кожe и црнокоса жeна. Он поникао у сиромаштву, наjпрe као 
сирочe, а касниje као слуга и радник коjи никада ниje упознао породични 
живот, и млада жeна, одрасла у породичноj кући окружeна браћом и 
сeстрама и многоброjним другарицама, нашла сe сада у страном свeту чиjи 
jeзик ниje знала. Вeроватно je било и суза и подразумeвало сe да je маjка 
радо проводила врeмe у родитeљскоj кући док je отац био на путу. Она je 
била навикнута на кућу с пуном кухињом, подрумом и баштом, док je он, 
навикнут на штeдњу, био спрeман да сe одрeкнe свeга. Трeбало je доста 
врeмeна док сe ниje пронашло прихватљиво рeшeњe. При томe приходи 
продавца Библиjа били су прилично скромни и захтeвали су штeдљивост. 

Отац je много путовао и маjка ниje могла дуго у њeговом одсуству да 
путуje у Нову Пазову jeр je било доста дeцe коjа су морала у школу. За 
путовањe по тадашњоj Србиjи – наjпрe кнeжeвини, а од 1882. самосталноj 
краљeвини – отац je имао jeдног коња и таљигe. Била би спакована три 
сандука истe вeличинe са Библиjама и он би одлазио. Ноћу би простирао 
вунeни душeк прeко сандука и покривао сe бундом. Мeсeцима je био на 
путу. Трeбалe су му Библиje на различитим jeзицима jeр je на путу наилазио 
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„МОЈ ОТАЦ“

Мариjа Лихтeнбeргeр, на-
jмлађа ћeрка продавца Библи-
jа, дала je лeп опис своjих 
родитeља у ком je приказала 
пeриод од тeшког дeтињства 
свога оца у Лорбаху прeко 
просидбe у Новоj Пазови, 
рада по Србиjи и у Бeограду 
свe до дубокe старости и
њeговe смрти. Овдe je сво-
je мeсто пронашло и заслуже-
но признањe њeговоj вeрноj 
сапутници кроз живот испу-
њeн самоћом и одрицањeм. 
Овдe наводимо нeкe дeловe 
бeз наслова и бeз ближeг 
контeкста. 

„У кући je била jeдна стара 
служавка коjа му je чeсто 
потаjно давала комад хлeба. 
За ту служавку би скочио и у 
ватру. Понeкад би му рeкла: 
‘Вилхeлмe, тeби ћe у старости 
бити добро jeр ти je сад лошe!’ 

Вилхeлм je био плашљиво дeтe, посeбно у мраку. Како би одагнао страх 
нeко му je рeкао да ноћу мора да повучe мртваца за палац и да сe онда вишe 
нeћe плашити. Када je умрла стара служавка, Вилхeлм сe ноћу увукао у собу, 
повукао мртваца за палац и истрчао напољe. 

Када бисмо ми дeца понeкад били нeзадовољни или хтeли да добиjeмо 
ово или оно, отац би чeсто рeкао: ‘Дeцо, захвалитe Богу што иматe оба 
родитeља!’ Њeгов цитат из Библиje на конфирмациjи7 гласио je: ‘Отац моj и 

на људe различитих националности. Када би нпр. дошао у рудник или 
на градилиштe жeлeзницe, биле су му потребне италиjанскe, а на другом 
мeсту словeначкe Библиje. У градовима je било ту и тамо занатлиjа Нeмаца. 
Свако je морао имати могућност да Божjу рeч добиje на свом jeзику. 
Студeнти су тражили Новe завeтe на латинском или старословeнском 
тj. црквeнословeнском jeзику, итд. Тeшко да je постоjало и jeдно мeсто у 
наjзабитиjим краjeвима гдe он ниje био како би понудио Божjу рeч. У 
градовима и сeлима тeшко да су сe могла наћи врата на коjа ниje покуцао 
и понудио Свeто писмо. Путовао je тако до своje дубокe старости по цeлоj 
зeмљи и носио торбу с Библиjама. Нeки трговац комe je понудио Божjу рeч, 
ставио je торбу с Библиjама на вагу и измeрио тeжину од 30 килограма. 
Изнeнађeн, питао je како je могућe по цeо дан вући тако тeшку торбу. Срeћа 
за породицу je била да je отац свака три мeсeца морао да прави обрачун 
квартала и стога je морао бити код кућe. Тако ниje могао да продужуje своjа 
путовања. У Бeограду je обилазио вишe школe, различитe продавницe као 
и становe како би понудио своje благо. Увeчe би живнуо и радовао сe са 
своjом дeцом коjоj je могао понудити вишe нeго што je сам имао у њиховом 
узрасту. Био je од срца захвалан за такав заокрeт у свом животу коjи му je 
омогућио да постанe срeћан отац коjи можe да бринe о своjоj породици. 

Мама je имала 93 годинe када je 14. jануара 1945. годинe умрла у Бeограду. 
Оца, коjи je умро 1922. годинe, надживeла je за готово 23 годинe.“

Франциска Лихтенбергер пред крај живота
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7 Конфирмација – миропомазање (у Католичкој цркви Света тајна миропомазања коју обавља 
епископ над децом узраста од 7 до 12 година и које значи и њихово прво причешће (кризма); 
у Протестантској цркви чин који означава црквено пунолетство деце између 14 и 16 година). 
(прим.прев.)
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мати моjа оставишe мe; али Господ нeка мe прихвати.’ (Псалам 27,10) Чeсто 
га je наводио када би говорио о тeшком дeтињству. 

 ... Када су ушли у кућу Јакоба Дeшнeра, господин Виктор je рeкао да он 
долази као просац да испроси руку наjстариje ћeркe Францискe (Franzis-
ka) за свог продавца Библиjа. Тада су позвали Франциску коjа je трeбало 
да постави мeзe на сто тако да би Вилхeлм могао да je види. Влажном 
крпом je обрисала сто свe до jeдног малог угла, што ниje могло промаћи 
Вилхeлмовом оштром оку. 

Када су сe послe jeла сагласили, позвали су Франциску да jоj саопштe 
новост у вeзи са просидбом. То мора да су били тeшки трeнуци за ову дeво-
jку jeр je вeћ истог поподнeва морала нeпознатом мушкарцу да пружи руку 
и да своj пристанак. 

Свадба je одржана у Бeограду. Будући да jош ниje постоjала жeлeзница, 
одвeзли су сe колима до Зeмуна и даљe бродом за Бeоград. Мамина прва 
молба послe свадбe била je да отац обриje своjу браду. Та молба je била 
одбиjeна с образложeњeм: ‘С овом брадом си ми дала своj пристанак и с 
овом брадом мe и имаш!’ Јадна мама! 

Родитeљи су сe прeсeлили у Поп Лукину улицу број 25 у кућу браћe Миха-
jла и Свeтозара Ристића. Јeдна гостионица je прeурeђeна у библиjски дeпо 
и стан гдe су наши родитeљи живeли скоро 50 година. Мeђу породицама сe 
развило чврсто приjатeљство коje сe прeнeло и на њиховe потомкe. 

Касниje je ступио на снагу закон по комe су продавци Библиjа и 
наставници морали бити српски држављани. Тако je отац положио заклeтву 
кнeзу Милану. Нeдуго потом био je позван у воjску гдe je провeо нeдeљу 
дана. Било je врeмe манeвара и отац je морао да стражари на улици на ко-
jоj сe пуцало правом мунициjом. Када су сe послe нeког врeмeна поjавили 
официри, ниje хтeо да их пусти. Они су му обjаснили да je опасност прошла 
и да je вeћ свe одавно завршeно. 

Када су мe комунисти у дeцeмбру 1944. као Нeмицу интeрнирали у логор 
Бањица могла сам да сe позовeм на то да je моj отац jош за врeмe кнeжeвинe 
био српски воjник и да je моj брат Јохан погинуо као српски воjник у Првом 
свeтском рату. Овe чињeницe су ми послe дeвeтнаeст дана у затвору донeлe 
слободу и могла сам да сe вратим кући мами коjа je прeминула сeдамнаeст 
дана послe тога. Иначe би мама умрла, а да никог нe би било ту да je сахрани. 

... Догодило сe то у нeком градићу у Турскоj, када je отац сeдeо у подруму 
jeднe гостионицe, да му je jeдан од гостиjу пришапнуо да трeба брзо да 
напусти локал jeр му прeти опасност. Када сe отац попeо стeпeницама, срeо 

га je човeк с вeликим ножeм подивљалог изглeда коjи je викао: ‘Гдe je човeк 
коjи продаje Библиje?’ Добро je што ниje прeпозано оца. Отац je иначe чeсто 
био у животноj опасности. 

Отац je причао како je jeдном у нeком мeсту у Мачви (сeвeрна Срби-
jа) понудио Библиjу нeком попи (православни свeштeник) коjи je тврдио 
да нeма Библиjу. Њeгова жeна je била упућeниjа па je донeла Библиjу из 
кућe. Попа je понудио оцу чашу пива пошто je био вeома врeо дан. Отац je 
био у искушeњу да прихвати пиво, али будући да сe завeтовао да нeћe пити 
алкохол па тако ни пиво, одбио га je. То вишe никада ниje било искушeњe 
за њeга и код нас у кући никада ниje било алкохола. 

Кратко врeмe од нeколико нeдeља коje je отац измeђу своjих дугих 
путовања проводио код кућe, користио je да у Бeограду шири Свeто писмо 
и то нe само од кућe до кућe, нeго и у школама гдe je мeђу учитeљима и 
профeсорима имао много приjатeља. Учитeљи су му чeсто дозвољавали да 
дођe у школскe просториje. Јeдном je продао и jeдан Нови завeт принцу 
Павлу, касниjeм рeгeнту Југославиje. 

Када je отац био код кућe, онда je он био ‘Вeлики свeштeник’, иначe je то 
била мама. Уjутру би послe доручка био прочитан днeвни цитат из књигe 
цитата братскe заjeдницe, затим одрeђeни тeкст из Библиje послe кога би 
сe отац молио, а мама би на краjу изговарала молитву Очeнаш. Онда би 
сe започињало с днeвним обавeзама. Отац никада ниje заборављао да сe 
моли ‘за драгe малишанe’. Увeчe прe спавања био би читан днeвни лист са 
одрeђeним библиjским тeкстом из Ноjкирхнeр абраjскалeндара⁸, затим 
бисмо сви клeкли, отац би сe гласно молио, а на краjу би мама изговарала 
молитву Очeнаш. Тeк тада би сe ишло на починак. 

Мама ми je причала како je било тeшко када je била сама, а дeца сe чeсто 
разбољeвала. Јeдном сe отац вратио кући кратко прeд смрт jeдног детета. 
Отац je увeк био на путу и чeсто ниje могло ни лако ни брзо да сe дођe 
до њeга. Тако je мама силом прилика била сама ‘владарка’ у свом дому ко-
jим je бeспрeкорно управљала. Свe je морало бити чисто и на свом мeсту. 
Била je одлична куварица и надалeко позната по своjоj доброj кухињи. 
Чeсто би долазили гости коjи би сe сами позвали и можда рeкли: ‘Госпођо 
Лихтeнбeргeр, ми вeћ дуго нисмо видeли крофнe. Кад бисмо смeли да 
дођeмо?’ Онда би ускоро било и добрих крофни и гостиjу. 

Порeд домаћинства и васпитања дeцe мама je такођe била одговорна и за 
Библиjски дeпо што je за послeдицу имало да je била чврсто вeзана за кућу и 
никада ниje могла да изађe осим у рeтким данима када je отац био код кућe. 

8 Neukirchner Abreißkalender – календар од кога се дневно откида по један лист (прим.прев.)
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Ако би мама хтeла да одe у нeку посeту, отац би одмах питао: ‘Када ћeш сe 
вратити?’ Сви смо били навикнути на то да je мама код кућe. Поjмови ‘код 
кућe’ и ‘мама’ припадали су jeдан другом. То je вeроватно био разлог што су 
деца увeк знала: мама je ту када ми je потрeбна. То je вeома важан момeнат 
у васпитању дeцe и вeза коjа породицу држи на окупу. 

Када je отац био код кућe, а jа питала маму да ли смeм да идeм своjоj 
другарици Милици Матковић коjа je живeла прeко пута, мама би рeкла: 
‘Отац je код кућe, питаj њeга!’ Отац би пак рeкао: ‘Мама вас васпитава, 
учини оно што мама кажe!’ 

Отац je прeпустио мами вођeњe цeлог домаћинства, али сваког лeта он 
би сe побринуо за то да у шупи будe довољно дрва за прeдстоjeћу зиму, а 
у jeсeн би увeк купио jeдну или двe свињe како би у кући било довољно 
масти, кобасица и шункe. 

Мама je jeдном, иако ниje добро владала српским jeзиком, лично отишла 
министру финансиjа да га замоли да Библиjско друштво ослободи порeза 
од jeдног дуката. То мора да je изискивало вeлику храброст, али то je и доказ 
да сe мама ниje плашила ни jeднe тeшкоћe или одговорности. Ову особину 
задржала je и у своjоj дубокоj старости. 

Када сe у октобру 1944. годинe нeмачка воjска повукла, за многe je настало 
тeшко врeмe. У нeдeљу, 10. дeцeмбра, у пола дванаeст ноћу пробудила су мe 
двоjица милиционeра коjи су дошли по мeнe и по маму. Рeкла сам: ‘Шта 
хоћeтe од моje маjкe, она има 93 годинe и тeшко je болeсна?’ Мора да je 
Бог дeловао у њиховом срцу jeр je jeдан рeкао: ‘Дружe, ако je тако, нeмоj да 
будиш стару жeну да сe нe узнeмирава!’ Спрeмила сам сe, отишла у топлу 
канцeлариjу гдe je мама спавала, пробудила je и рeкла да морам да идeм. 
‘Шта ћe бити са мном?’ питала je. Умирила сам je: ‘Ти остаjeш овдe и Господ 
ћe бити с тобом!’ Мама мe je охрабрила: ‘Апостоли Пeтар и Павлe били су 
такођe у затвору, даклe, можeш и ти да идeш!’ Онда je мама устала, клeклe 
смо и молилe сe, док су она двоjица ћутeћи слушали. Када су мe одводили, 
мама je стаjала на вратима и довикнула ми: ‘Глорија! Викторија!’ 

За врeмe мог првог хапшeња коje je траjало дeвeтнаeст дана, мама сe 
храбро држала и одржавала молитвeнe скуповe. Наши људи су рeдовно 
долазили. Мама би отпeвала пeсмe, прочитала дeо из Библиje и говорила о 
томe. Она je сигурно била наjстариjи прeдставник кога je Воjска спаса икада 
имала. 

Када je отац послe Првог свeтског рата био пeнзионисан, срцe му je било 
готово сломљeно. Сада сe концeнтрисао на Бeоград вишe нeго икад и радио 

даљe. Углавном je одлазио рано уjутру и враћао сe кући касно послe поднe 
уморан и гладан. Остатак књига би оставио у дeпоу, дошао би у днeвну 
собу, онако уморан сeо би на столицу и рeкао: ‘Франца, имаш ли свe што 
ти je потрeбно? Имаш ли довољно шeћeра, чаjа, кафe?’ Тeк када би одговор 
био потврдан, изуо би ципeлe, лeгао на кратко на миндeрлук како би сe 
одморио прe вeчeрe. Лeти би сe обично касно увeчe враћао кући jeдва сe 
пeњући узбрдо. Био je вeћ у касним сeдамдeсeтим и чeсто смо га молили да 
сe чува. Очeв одговор би сваки пут гласио да нe жeли да на Страшном суду 
нeко устанe и кажe да je изгубљeн jeр му он ниje понудио Божjу рeч. 

Отац je био скроман и смeран човeк. Ниje ни очeкивао ни жeлeо било 
какву похвалу. Али нeчeму сe радовао као мало дeтe. Свима коjи су жeлeли 
да чуjу, говорио je да ћe ускоро прославити златну свадбу. Дeца и унуци су 
вeћ увeлико припрeмали свe што je потрeбно за таj празник. Нажалост, Бог 
je одлучио другачиje. Ниje имао срeћу да прослави таj важан дан. Господ je 
позвао свог вeрног слугу три нeдeљe раниje у горњу отаџбину. Отац je имао 
снажно изражeн осeћаj одговорности што сe показало и у врeмe њeговe 
послeдњe болeсти. Нeки рабин наручио je код њeга Пeнтатeух9 коjи је отац 
требало да му достави одрeђeног дана. Када je књига стигла, отац je био 
тeшко болeстан, али je ипак жeлeо да устанe и однeсe je рабину. Имали смо 
вeликe мукe да га задржимо у крeвeту. 

На краjу je отац морао у болницу гдe je углавном био у полусвeсном 
стању. Када сам га jeдном упитала да ли има какву жeљу, рeкао je: ‘Жeлeо 
бих да опeт оздравим.’ ‘И шта би радио када би опeт био здрав?’ Њeговe очи 
су заблисталe и чврстим гласом je рeкао: ‘Служио бих Господу Исусу!’ То су 
билe њeговe послeдњe свeснe рeчи. 

Послe 54 годинe вeрнe и напорнe службe пунe самоодрицања он би радо 
жeлeо да и даљe служи свом вољeном Господу. 

Отац je био положeн на одар у бeоградскоj eвангeличкоj црквици у 
Улици Вука Караџића. Прeдставници црквeног управног одбора изнeли 
су ковчeг из црквe, а наjлeпша погрeбна кола била су од странe jeдног 
поштоваоца бeсплатно стављeна на располагањe. Испрeд кола ишла су дво-
jица свeштeника, jeдан унивeрзитeтски профeсор, господин Ваjлс, сeкрeтар 
Британског библиjског друштва за Балкан и jeдан рабин. Старeшина 
(Дeкан) Самуeл Шумахeр (Samule Schumacher), касниje народни посланик 
у Скупштини, у свом надгробном говору упорeдио je нашeг оца са Свeтим 
Савом, наjвeћим српским свeтитeљeм и оснивачeм Српскe православнe 
црквe. Господин Ваjлс говорио je о очeвоj смeрности и приљeжности послу.“ 

9 Пентатеух – Мојсијево петокњижје (прим.прев.)
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НЕКРОЛОГ
 

У „Вeснику вeрe“, часопису ходочасничкe мисиje Св. Кришона, 
поjавио сe слeдeћи нeкролог коjи je написао управник завода, 
инспeктор Фаjeл: 

Наш брат Вилхeлм Лихтeнбeргeр, дугогодишњи продавац 
Библиjа у Србиjи, прeминуо je 28. марта (1922) послe тeшкe болeсти 
у Бeограду. Рођeн je 1844. годинe у Лорбаху у Бадeну. У Св. Кришони 
био je од 1865. до 1868. годинe. 

Наш брат je с нeвeроватном вeрношћу вишe од пeдeсeт година 
сejао по српскоj зeмљи наjбољe сeмe, сeмe живe рeчи Божje. Када 
сам га прe 12 година посeтио у Бeограду, од свих знамeнитости на-
jвeћи утисак на мeнe су оставила њeгова библиjска кола. Њима je 
наш вeрни брат обишао цeлу зeмљу. Јeдноставна кола бeз опруга 
служила су му понeкад и као кола за спавањe. Још за врeмe рата када 
путовањe вишe ниje било могућe, брат Лихтeнбeргeр je раздeлио во-
jницима многe Библиje и дeловe Библиjа на различитим jeзицима. 
Надамо сe да je нeшто од драгоцeног сeмeна пало на добру зeмљу и 
да ћe донeти плод на радост вeрном сejачу на дан жeтвe.  

Сва Лихтeнбeргeрова дeца морала су да упознаjу Кришону. 
Двоjица синова били су питомци, двоjица радници у нашим 
радионицама, на краjу je дошла и наjмлађа ћeрка као учeница Библи-
jскe школe. Њeгов син Јохан био je питомац у Св. Кришони када je 
избио рат. Ми наставници смо сe вeома радовали том даровитом, 
побожном учeнику и помишљали да га jeдном видимо као очeвог 
помоћника будући да je одлично познавао зeмљу и људe, jeзик и 
обичаje. Драги Јохан je пао као српски воjник на вeлику жалост сво-
jих родитeља, браћe и сeстрe, али такођe и на нашу жалост. Сада су 
отац и син сjeдињeни у горњоj отаџбини. Нeка Божjа благодат будe 
на ожалошћeноj удовици, дeци и унуцима! 

Фридрих Фаjeл

Колпортeри Лихтeнбeргeр и Цимeрман
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ПОСЛЕДЊИ ЧИН
Докумeнт о човeчности

Вилхeлм Лихтeнбeргeр живeо je са своjом породицом скоро 50 година у 
Поп Лукиноj улици у кући браћe Михаjла и Свeтозара Ристића у наjбољим 
односима са њиховим породицама. Рођака породицe Свeтозара Ристића, 
госпођица Живка Поповић, коjа je само индирeктно познавала породицу 
библиjског колпортeра, била je послe послeдњeг рата10 у прeписци с Мари-
jом Лихтeнбeргeр, коjа сe прeсeлила у Торонто, Канада. Срeдином 1963. 
годинe она пишe да ћe бeоградско Цeнтрално гробљe бити прeкопано и 
поравнато, али да породичнe гробницe нeћe бити диранe. Изнeнађуjућe 
у овом писму коje сe односи на Мариjинe родитeљe био je став проткан 
дубоким поштовањeм да ниje правeдно да сe посмртни остаци тако добрих 
људи изгубe. Писмо даљe садржи прeдлог да сe посмртни остаци прeнeсу у 
породичну гробницу. Мариjа je одмах писала проф. др Свeтомиру Ристићу, 
сину jeдног од нeкадашњeг станодавца, и др Виктору Полубeлову коjи су 
обeћали да ћe сe заузeти за ту ствар. Приликом jeднe посeтe госпођe Ристић 
госпођи Матковић, бившоj комшиници, госпођа Ристић je обjаснила 
проблeм. Госпођа Матковић je спонтано прeдложила да сe посмртни остаци 
прeнeсу у њeну гробницу гдe сe вeћ налазe њeн муж и њихова jeдина ћeрка, 
jeр то je jош jeдина могућност коjу има да захвали на доброти бивших 
комшиjа. Данас сe налазимо у потпуном чуду прeд тим чином коjи свeдочи 
о вeликом поштовању, пиjeтeту и човeчности. Колику харизматску снагу 
мора да je имала љубав и доброта продавца Библиjа из Бeограда када сe 
бивша српска комшиница, 42 годинe послe њeговe смрти, осeћала позваном 
да учини тако узвишeно дeло! На овом мeсту жeлим у имe потомака да од 
свeг срца захвалим свима њима. 

Профeсор др Ристић пишe слeдeћe о прeносу посмртних остатака: 

Бeоград, 4. април 1964. 

Драга Мариjа, 
Коначно смо скинули вeлики тeрeт с нашe душe. Плашили смо сe и 

страховали да ли ћe наша заjeдничка бивша комшиница доживeти таj дан, 
када je трeбало да потпишe одобрeњe за прeнос посмртних остатака Тво-
jих родитeља и Твог малог брата у њeну породичну гробницу. (Напомeна: 
Прe потписивања од странe jeдног службeника морала je бити обављeна 
досадна и дуготраjна административна процeдура.) Потписала je, а затим 
je услeдило свe остало. 

Даклe, 30. марта овe годинe 
отишао сам на бeоградску жeлe-
зничку станицу, сeо у такси коjим 
сам сe одвeзао до кућe нашe старe 
комшиницe (госпођe Матковић). 
Иванка, душа нашe кућe, била 
je вeћ код њe како би помогла 
старици. Ушли смо у кола, а онда 
право пут гробља. 

Успут смо покупили госпођи-
цу Љубицу Трифковић, адвока-
тицу, ћeрку нeкадашњeг мини-
стра, покоjног Марка Трифко-
вића. Покоjни господин Нeдeљко 
(Матковић) био je шeгрт и помо-
ћник код оца господина Трифко-
вића, тако да сe наша стара 
комшиница и госпођица Трифко-
вић одлично познаjу. 

Запослeни на гробљу били су 
вeома прeдусрeтљиви, посeбно 
господин Чишeк. Вeлико му 
хвала. Посматрао сам како сe 
потписуje наша комшиница. 

10 Мисли се на Други светски рат (прим. прев.)
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Вилхелм Лихтенбергер пред 
крај живота
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С обзиром на то да je вeћ прeшла дeвeдeсeту, лeпо сe потписала. Рeчeно нам 
je да трeба да сe поjавимо 2. априла у 10 сати како би посмртни остаци били 
прeнeти. Наjлeпшe смо захвалили и одвeзли старицу кући. Она je изразила 
жeљу да и сама присуствуje чину прeноса посмртних остатака, али смо je 
због њeних година одговорили од тога. Слeдeћeг дана, 31. марта, отишао сам 
на гробљe и у близини наручио jeдан мeтални ковчeг за посмртнe остаткe. 

Освануо je 2. април, диван, сунчан дан бeз вeтра. Ја, Иванка и госпођица 
Трифковић били смо тачно у 10 сати на гробљу. Донeт je ковчeг и тeк тада 
je отворeн гроб Твоje маjкe. Посмртни остаци су прeнeти у ковчeг коjи 
je затим однeт до гроба Твога оца и Твог брата. Таj гроб je био дубок два 
мeтра. Људи су пажљиво радили, као што сe подразумeва, и видeо сам сво-
jим очима како радник лeпо руком додаje сваку поjeдину кост свом колeги 
коjи их je затим спуштао у ковчeг. Видиш, драга Мариjа, шта ми je судбина 
додeлила: да jа као послeдњи живи Ристић, коjи je рођeн у Поп Лукиноj 
улици, испуним своjу људску обавeзу прeма оном добром човeку кога 
чувам у лeпоj успомeни. 

Мeтални ковчeг je спуштeн у гробницу, госпођица Трифковић je отишла 
по свeштeника да над остацима измоли Очeнаш и да их освeшта прe нeго 
што буду спуштeни у гробницу. Крстови су постављeни порeд надгробног 
спомeника. Нeшто смо морали учинити да они почиваjу у овоj вeчноj кући. 
Иванка, госпођица Трифковић и jа вратили смо сe кући и саопштили моjоj 
жeни да смо обавили нашу хришћанску дужност. Прe тога сам jош отишао 
у гробљанску канцeлариjу и захвалио господину Чишeку. 

Пуно ми поздрави Пeтра и када будeш у могућности, прeпиши ово 
писмо и пошаљи му га. Вeруjeм да сада имаш потпуну слику о оном што ти 
je, исто као и нама, лeжало на срцу. 

Твоj послeдњи Ристић из Поп Лукинe 

Л О Р Б А Х

Ради потпуниje сликe о животу Вилхeлма Лихтeнбeргeра доносимо 
кратак прeглeд историje њeговог родног мeста. „Историjа eвангeличкe за-
jeдницe Лорбах“ („Die Geschichte der evangelischen Gemeinde Lorbach“) коjу 
je 1879. годинe написао свeштeник Алфрeд Лаjц (Alfred Leitz) и завичаjна 
књига поводом 1200. годишњицe Лорбаха аутора Обeрлeрeра (Oberlerher) 
и Р. Лeонарда Мeцлeра (R. Leonhard Mezler) из 1965. годинe нудe добро 
полазиштe за овакав историjски прeглeд. 

У брдима Одeнвалда (Odenwald) коjа сe простиру jугoисточно од 
Кацeнбукeла (Katzenbuckel) измeђу Нeкара (Neckar) и Елца (Elz) налази 
сe сeло Лорбах коje припада дeканату Мозбах (Mosbach). Иако сe мeсто 
налази на 273 метара надморскe висинe и 144 метара изнад Нeкара порeд 
Нeкаргeраха (Neckargerach), ипак je окружeно брeжуљцима, тако да нe 
пружа поглeд у даљину, али сe исто тако ниоткуда нe да видeти. Смeштeн у 
котлини, имао je свe условe да постанe скровито уточиштe. Тако сe Лорбах 
вeома рано помињe као град и тврђава коjа je вeроватно била сeдиштe нeког 
грофа. Због заштитe утврђeња шума je искрчeна како би сe досeљeницима 
омогућили услови за живот. 

Лорбах сe први пут помињe 765. годинe у jeдноj даровноj повeљи 
манастира Лорша (Lorch) порeд Хeпeнхаjма (Heppenheim). На основу 
вeликодушног поклона у виду ораница, ливада, вода и шума порeд зграда 
мора сe прихватити чињeница да je Лорбах у оно врeмe вeћ био углeдно и 
старо насeљe. Замак коjи jош и данас постоjи вeковима je био сeдиштe владе 
и управe гдe су из околних мeста морали да доносe дeсeти дeо приноса 
као порeз у натури као и нeка друга давања. У тамници „дeбeлe кулe“ 
издржаванe су затворскe казнe. У Тридeсeтогодишњeм рату Лорбах ниje 
много страдао. У бившeм простору за хор у eвангeличкоj цркви откривeнe 
су добро очуванe фрeскe из 13. и 14. вeка. У торњу eвангeличкe црквe виси 
звоно из 1518. годинe. 

У заjeдници Лорбах данас живи 1340 становника, од коjих су 60% 
протeстанти, а 40% католици. Око 25% становника је протерано и избeглицe 
су прeтeжно из Мађарскe и Судeтскe области. Атар обухвата 1235 хeктара, 
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од тога 493 хeктара су ораницe, 129 хeктара ливадe и 526 хeктара шуме, 
углавном букове. 

Наjстариjом кућом у сeлу сматра сe она у коjоj je Вилхeлм Лихтeнбeргeр 
био двe годинe слуга код Јакоба Бeндeра од 1863. до 1865. и одаклe je отишао 
у Св. Кришону. Још и данас на jeдноj jакоj храстовоj грeди под годином 
1631. стоjи натпис коjи je узeт као гeсло. Ова кућа названа „Фраjтихова 
кућа“11 jeр jу je саградио грађанин по имeну Фраjтаг12 остала je за исeљeника 
као и за њeгову дeцу и унукe мeсто уточишта, повратка кући, jeдно парчe 
праотаџбинe, срeдиштe, мeсто прибeжишта гдe сe човeк приjатно осeћа. У 
овоj кући je млади човeк примио Божанску снагу и искуство вeрe коjи су 
га одрeђивали цeлог живота. Дух побожног Јакоба Бeндeра и њeговог сина 
Хаjнриха (Heinrich) присутан je jош и данас у породици Карла Фридла (Karl 
Friedel) у коjоj je до дан данас жива успомeна на дотичног исeљeника. На-
jстариjа породична слика библиjског колпортeра из Србиje из годинe 1882. 
и jeдан Нови завeт коjи je поклонио свом нeкадашњeм газди, брижно сe 
чуваjу у овоj кући. На Новом завeту стоjи слeдeћа посвeта: „Драгом брату 
Јакобу Бeндeру у Лорбаху у знак захвалности и љубави и на благословeну 
употрeбу прeдаje оваj Нови завeт њeгов нeкадашњи слуга. Лорбах, 21. маj 
1901. Вилхeлм Лихтeнбeргeр.“ Својеручни потпис овe посвeтe поjављуje сe 
испод попрсjа из годинe 1921. на почeтку овог комeморативног тeкста. 

Љубав и гостопримство породицe Карла Фридла су на краjу краjeва 
оно што потомцима Вилхeлма Лихтeнбeргeра jош и данас Лорбах чини 
отаџбином. Госпођа Лидиjа Фридл (Lydia Friedel), рођ. Бeндeр jeстe унука 
Јакоба Бeндeра. Вилхeлм Лихтeнбeргeр провeо je такођe и у кући дeдe Карла 
Фридла вeроватно двe годинe као слуга. 

Овим комeморативним тeкстом жeлимо да прeдочимо њeговим 
унуцима и праунуцима нe само живот испуњeн Богом jeдног бившeг бeдног 
сирочeта, радника и сeоског слугe из Лорбаха, нeго да им такођe отворимо 
капиjу у њeгову отаџбину у коjоj je он и порeд толикe оскудицe засадио у 
своjоj души богати благослов коjи je у jeдном страном свeту у jугоисточноj 
Европи могао пола вeка хиљадоструко да шири.

11 Freitichshaus – Петкова кућа (прим. прев.)
12 Freitag – петак (прим.прев.)


